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國  語

담당 : 성    파  교수

* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

 근래 우리 사회에는 법규나 규범을 가벼이 여기고 그 권위를 인정치 않으려는 풍조(風潮)가 

있다. 표준어라는 규범을 ‘표준어쯤이야’ 하고 경시(輕視)하는 풍조도 그 한 예이다. ㉠표준어

가 권위를 잃은 사회는 결코 질서 있는 사회일 수 없다. ㉡구심점(求心點)이 될 만한 규범이 

있고, 또 그것을 잘 지켜 나가는 사회라야 질서 있는 사회일 것이기 때문이다.

 1. 이 글과 관계 깊은 표준어의 기능은?

① 통일의 기능                     

② 우월의 기능

③ 독립의 기능                     

④ 준거의 기능

 2. ㉡이 ㉠을 뒷받침할 만한 충분한 근거가 될 수 없다고 비판한다면, 그 이유로 적절하지 못한 

것은?

① 표준어는 교양 있는 사람들이 두루 쓰는 현대어이다.

② 사회 질서 유지에 미치는 표준어의 사용의 영향은 사실 미미한 편이다. 

③ 표준어의 규범적 기능을 지나치게 강조했다. 

④ 표준어는 강압적 성격의 규정이 아니다.

 3. ‘ㆍ’의 명칭을 ‘아래 아’라고 할 때, 그 명칭의 유래(由來)를 훈민정음 운용상의 규정으로 말한

다면?

① 종성법(終聲法)            

② 연서법(連書法)

③ 병서법(竝書法)            

④ 부서법(附書法)
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* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

 A. 살어리 살어리랏다.

    ㉠靑청山산에 살어리랏다.

    ㉡멀위랑 래랑 먹고

    靑청山산에 살어리랏다.

    얄리얄리 얄랑셩 얄라리 얄라.

    

 B. ㉢우러라 우러라 ㉣새여.

    자고 니러 우러라 새여.

    널라와 시름 한 나도 

    자고 니러 우니로라.

    

 C. 어듸라 더디던 ㉤돌코, 

    누리라 마치던 돌코.

    믜리도 괴리도 업시 

    마자셔 우니로라

    

 D. 가다가 가다가 드로라 . 

    에졍지 가다가 드로라.

    사미 대예 올아셔 

    奚해琴금을 혀거 드로라.

 4. 이 노래의 밑줄로 제시된 시어(詩語) 중에서, 서정적 자아와의 거리가 다음의 밑줄 친 것과 같

은 것은?

 조국을 언제 떠났노.

 파초(芭蕉)의 꿈은 가련하다.

 남국(南國)을 향한 불타는 향수

 너의 넋은 수녀보다도 외롭구나!

① ㉠                 ② ㉡                  

③ ㉣                 ④ ㉤ 

 5. 다음 중 ㉢의 활용형과 같지 않은 것은?

① 내 여기 가난한 노래의 씨를 뿌려라.

② 복사꽃이 피었다고 일러라.

③ 고향의 거리, 타향보다 차가워라.

④ 차마 바람도 흔들진 못해라.
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* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

           秋風唯苦吟     細路少㉠知音

           窓外㉡三更雨   燈前萬里心

 A. 가을 바람에 괴로이 읊조리니

 B. 세상에 나를 알 이 적구나.

 C. 창 밖엔 밤 깊도록 비 내리는데,

 D. 등 앞의 마음은 만 리(萬里)를 달리네.

 6. 이 시의 핵심어를 원시에서 찾는다면?

① 추풍(秋風)                     ② 고음(苦吟)

③ 삼경우(三更雨)                  ④ 만리심(萬里心)

 7. ㉠과 관계 깊은 고사 성어(故事成語)는?

① 간담상조(肝膽相照)  ② 차계기환(借鷄騎還) 

③ 단장(斷腸) ④ 약롱중물(藥籠中物)

 8. ㉡과 관계 없는 것은?

① 병야(丙夜) ② 자시(子時)

③ 십이지신상(十二支神像)은 용(龍) ④ 자정(子正)을 전후(前後)한 시각

 9. 다음 제시된 ‘외래어 표기법’이나 ‘국어의 로마자 표기’ 사례 중 규정에 어긋난 것은?

① 보이콧                     ② 색소폰 

③ 옵셋                      ④ 속리산 → Songnisan   

   

10. 다음의 글감들을 바탕으로 하여 글을 쓰려 한다. 가장 적절한 제목은?

 · 아버지가 커다란 손으로 나를 들어올리던 기억

 · 대학 시험 보던 날 처음 받아본 아버지의 편지 - 커다란 손에 어울리지 않는 귀여운 

글씨체

 · 나이 들어 아버지의 손을 잡아 보았을 때 아버지의 거칠어진 손마디에 가슴 아팠던 일

 · 아버지 생전에 아버지와 꼭 닮은 내 손으로 집을 직접 지어드리고 싶은 욕망 

① 아버지의 선물 ② 아버지의 죽음

③ 어린 시절의 추억 ④ 아버지의 손

11. 다음 문장 중 옳은 표기만으로 된 것은?
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① 꽁치 통졸임 두 개와 마늘장아치 한 접시가 반찬의 전부였다.

② 자장면 곱빼기를 먹고도 헛헛증이 난다니, 대체 양이 얼만가.

③ 코곯며 고단하게 자는 사람을 짖궂게 해코지하는 심보가 괘씸해.

④ 쑥떡공론 끝에 십만 원씩 갹출하여 몫돈을 만들어 보내주었다.

12. 다음 중 가장 참신한 비유를 사용한 것은?

① 새벽에 나 혼자 학교에 와 보니 교실은 쥐 죽은 듯이 고요하였다.

② 벌써 50년이 지났으니 세월은 쏜살같이 빠르구나.

③ 비지땀을 흘리며 수레를 밀고 올라갔다.

④ 저녁놀은 산등성이를 쓰다듬으며 그 너머로 무너져 내렸다.

13. 다음 중 ‘표준 발음법’에 어긋나는 것은?

① 쌓이다[싸이다]            ② 교과서[교꽈서]

③ 흙 위에[흐귀에]                   ④ 김밥[김밥]

   

* 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

14. 이 글 A의 두드러진 표현상의 특색은?

① 인물의 극적 제시 ② 요약적 서술

③ 극적인 사건 구성 ④ 급박한 사건 전개

15. 이 소설에서 나타나는 주된 갈등은?

① 개인과 개인의 갈등 ② 개인과 사회와의 갈등

③ 인간 본연의 심리와 윤리관의 갈등 ④ 신분의 차이에서 오는 갈등

 A. 외할머니 말씀을 들으면, 우리 아버지는 내가 이 세상에 나오기 한 달 전에 돌아가 셨대

요. 우리 어머니하고 결혼한 지는 일 년 만이고요.  우리 아버지의 본집은 어디 멀리 있는

데, 마침 이 동리 학교에 교사로 오게 되기 때문에 결혼 후에도 우리 어머니는 시집으로 

가지 않고, 여기 이 집을 사고(바로 이 집은 외할머니댁 옆집이지요.) 여기서 살다가 일 

년이 못되어 갑자기 돌아가셨대요. 내가 세상에 나오기도 전에 아버지는 돌아가셨다니까, 

나는 아버지 얼굴도 못뵈었지요. 그러니 아무리 생각해 보아도 아버지 생각은 안 나요.

  B. “엄마, 엄마, 사랑 아저씨도 나처럼 삶은 달걀을 좋아한대.”

    하고, 소리를 질렀지요.

     “떠들지 말어.”

    하고, 어머니는 눈을 흘기십니다.

    그러나, 사랑 아저씨가 달걀을 좋아하는 것이 내게는 썩 좋게 되었어요. 그것은 그 다음부

터는 어머니가 달걀을 썩 많이씩 사게 되었으니까요.   
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16. 다음 어휘의 풀이가 옳지 않게 된 것은?

① 높새바람 : 서풍(西風) 

② 동티나다 : 땅, 바위, 오래된 나무 따위를 잘못 건드려 재앙이 일어나다.

③ 함함하다 : 털이 부드럽고 반지르르하다.

④ 환치다 : 막치 그림을 그리다. 

17. 다음에 제시된 성어나 속담 중 내용상의 연관이 가장 먼 것은?

① 織當問婢                 ② 尸位素餐

③ 孔子穿珠                 ④ 耕當問奴  

18. 국어 순화의 측면에서 가장 결함이 적은 문장은? 

① 조선의 독립국임과 조선인의 자주민임을 선언하노라. 

② 꽃다발이 보내진 데 이어 곧 축하 전보가 도착했다.

③ 앞지르기를 해서 갓길에 차를 세웠다.

④ 죽음이 우리 사이를 갈라놓을 때까지 서로 사랑할 것을 다짐합니다.

19. 다음 판소리 대목을 창으로 표현할 때 글의 분위기에 가장 어울리는 것은? 

 명천(明天)은 하늘을 낼 제 별로 후박(厚薄)이 없건마는, 나의 신세 무슨 죄로 이팔청춘

에 임 보내고, 모진 목숨 살아, 이 형문(刑問), 이 형장(刑杖) 무슨 일고? 옥중 고생 삼사 

삭(朔)에 밤낮 없이 임 오시기만 바랐더니, 이제는 임의 얼굴 보았으니 광채 없이 되었구

나. 죽어 황천(黃泉)에 돌아간들 제왕(諸王) 전에 무슨 말을 자랑하리.

① 진양조                       ② 중중모리 

③ 자진모리                     ④ 휘모리 

20. 높임법이 가장 올바로 쓰인 것은? 

① 여러분께서는 그러한 물건을 사시지 마시기 바랍니다. 

② 여러분께서는 그러한 물건을 사지 마시기 바랍니다.

③ 여러분께서는 그러한 물건을 사시지 말기 바랍니다.

④ 여러분께서는 그러한 물건을 사지 말기 바랍니다.
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英  語

담당 : 유 정 기 교수

 1. 다음 밑줄 친 곳에 들어갈 알맞은 것은?

  When you learn archeology solely from lectures, you get only             sense of the 

concepts presented, but when you hold a five-thousand-year-old artifact in your hands, 

you have a chance to involve your senses, not just your intellect.

① an invalid           ② an anachronistic   

③ an abstract         ④ a specious

 

※ 다음 밑줄 친 말과 그 의미가 가장 가까운 것은?

 2. The author's perfunctory inspection of the books overlooked many errors.

① superficial      ② permeable

③ faulty     ④ guileless

 3. This should alleviate the pain; if it does not, we shall have to use stronger drugs.

① aggravate     ② cure

③ relieve       ④ lighten 

 4. Hoping to Joan of Arc recant her sworn testimony, her English captors tried to convince her 

that her visions had been sent to her by the Devil.

① disavow    ② applaud

③ bolster     ④ reproach

  5. He had left a trial of forgery and dishonesty across the country. Now police had caught up 

with him and it was the end of the rope. 

① the final result     ② the crisis

③ a new beginning      ④ a terminal

 6. 다음 중 문법적으로 가장 올바른 것은? 

① Looking to the north, Mt. Tobong can be seen. 

② Left alone in the cabin, her anxiety increased.

③ Burned black from overcooking, the cake was thrown away.

④ After driving all day, the motel was a welcome sight.
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※ 다음 밑줄 친 부분 중 문법적으로 잘못된 곳은? 

 7. A conductor ① uses signals and gestures to let the ② musicians ③ to know when ④ to play 

various parts of a composition.

 8. Scientists believe that by ① altering the genetic composition of plants it is possible to develop 

specimens that are ② resisting to ③ disease and have ④ increased food value.

※ 다음 밑줄 친 곳에 들어갈 알맞은 말은?

 9. People assume that spouses discuss their plans _____________ because their lives are 

intertwined, so the actions of one have consequences for _____________.

① each other, another            ② each other, the other

③ with each other, the other     ④ with each other, another

 

10. What I think may be taken as certain is that already there is no possibility of victory for either 

side as victory has been hitherto understood, and if scientific warfare continues unrestricted the 

next war would pretty certainly leave no survivors. It follows that the only possibilities before 

mankind are: peace by agreement or the peace            .

① by the winner    ② of universal death

③ of continuous conflict     ④ by compromise

 11. It is a relief to see people who can be interested in the arts without being "arty"―collectors 

who collect for their own             rather than for            .

① enjoyment ― satisfaction        ② interest ― pleasure

③ reputation ― amusement        ④ delight ― show

12. “경찰은 그 실종된 소녀를 찾기 위해 모든 것을 다해보겠다고 약속해왔다.“를 영작한 것으로 

가장 적합한 것은?

① The police has promised try leaving no stone untouched in the searching of the missing girl.

② The police have promised to leave no stone unturned in search for the missing girl.

③ The police have promised to try every mean possible in searching for the missing girl.

④ Police have promised trying all means in searching for the missing girl.

13. 다음 글의 제목으로 알맞은 것은?

  We have known for a long time that all the heavenly bodies move--nothing is 

motionless in space. It was not until a few decades ago, however, that we began to 

realize that our universe is apparently expanding. All the galaxies, except those nearest 

the Milky Way Galaxies, are traveling rapidly away from each other. The more distant 

the galaxies are from us, the faster they seem to travel.

① The Expanding Universe ② Heavenly Bodies

③ The Galaxy Travels      ④ The Distance and Speed of Expansion
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14. 다음 주어진 문장들을 논리적으로 가장 올바르게 배열한 것은?

ⓐ The oil not only caused the immediate effect deaths of many marine animals. 

ⓑ The oil seemed to affect the ability of female seals to have healthy babies. 

ⓒ As scientists studied the effects of the oil spill on the sea, they discovered new problems.

ⓓ It also had longer term effects on many animals.

① ⓐ-ⓓ-ⓒ-ⓑ             ② ⓒ-ⓐ-ⓓ-ⓑ

③ ⓑ-ⓒ-ⓐ-ⓓ             ④ ⓒ-ⓑ-ⓐ-ⓓ

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

  In the course of my campaign, I walked more than 1,000 miles, wearing the most comfortable 

clothes possible―khaki pants, short-sleeved shirt and hiking boots. After election to the 

Senate, I found that constituents talked to me more freely when I dressed informally, so I 

continued to wear my campaign "uniform" on trips home.

  Early this year, my re-election year, I went into a town with my campaign chairman, a 

tall, responsible fellow who cuts a pretty figure. We visited the office of a lawyer friend and 

in his absence chatted with his staff.

  Later the lawyer told me that on his return he asked his secretary what she thought of 

the Senator. "Oh, he's very nice, very handsome, and I'll certainly vote for him," she said. 

"But who was the guy in the boots and khakis?"

15. 비서가 밑줄 친 부분처럼 말한 이유는?

① 상원의원의 외모에 끌려서

② 내용보다는 외모를 보고 투표하는 사람이라서

③ 상원의원과 같이 온 사람에 흥미가 끌려서

④ 참모를 상원의원으로 잘못 알아서

16. 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

  Desertification of a arid rangeland is a self-reinforcing process once it is triggered by 

significant overgrazing. Decreases in plant cover allow wind and rain to erode the soil. 

The soil in turn loses fertility and water-holding abilities. Fewer plants are produced in 

succeeding years and, if the herds of cattle and goats are not reduced, these plants are 

even more severely over-grazed. Plant cover is further reduced since perennial plants can 

no longer support the large root systems necessary to reach the water table, and annuals 

can no longer produce enough seeds to re-sow themselves. Either a drought or a 

significant increase in grazing can trigger the initial critical reduction in plant cover.

    According to the passage, the plant cover of arid rangeland is reduced for all of the following 

reasons EXCEPT              .
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① annual plants cannot bring to maturity enough seeds for the following year

② perennial plants cannot maintain sufficiently large roots systems

③ only those plants capable of storing water are preserved

④ the soil holds less water and becomes less fertile as it is eroded

17. 다음 밑줄 친 부분에 들어갈 알맞은 것은?

  The man who works hard on the most uncongenial jobs in order to survive at all becomes 

rich and successful, and has all the conditions which could make him really happy if only 

he knew how to enjoy them; while the man who does know how to enjoy them fully 

lives in grinding poverty, with very little leisure in which to cultivate happiness. One of 

the problems of this century is to train people who will be capable of working hard, both for 

their own prosperity and for that of the community,               who will also be able 

to relax and enjoy the pleasures of idleness to their hearts' content. 

① therefore    ② after all

③ but        ④ in other words

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. (18-20)

  Since the dawn of the Green movement, critics have argued that environmentalists 

exaggerate the dangers that humans pose to planet earth and understate the resilience of 

nature. Historically, the naysayers have had a key influence on U.S. environmental policy; 

they weakened the original Clean Air and Clean Water acts, and the government nearly 

abolished the Environmental Protection Agency. But a worsening environment has put the 

naysayers on the defensive as they struggle to explain ever dirtier air, moribund forests and 

the lakes, oil spills, desertification and the ozone holes over the poles.  

             , while the critics may be down, they are not out. Critics respond that 

environmental false alarms have produced bad policy. While some naysayers are economists, 

industrialists and bureaucrats who viewed environmentalism as an irrelevant disruption of the 

real business of the world, others are sophisticated scientists who maintain the U.S. should 

not risk its economic security to prepare for ecocatastrophes that might never come to pass.

18. Which of the following is the adequate word or phrase for the underlined part?

① Still       ② Accordingly

③ Naturally      ④ Besides

19. The underlined term 'naysayers' in this passage refers to the people who

① support environmentalism ② make policies

③ oppose environmentalism ④ understate the resilience of nature
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20. Which of the following is NOT mentioned as a view held by the critics?

① Environmentalism is an irrelevant disruption of the real business of the world.

② The U.S. should not risk its economic security to prepare for something uncertain.

③ Environmentalists understate the resilience of nature.

④ Uncertainty should not be an excuse for inaction.

韓 國史

담당 : 조 병 현 교수

 1. 부여와 고구려의 풍속이 같은 것이 아닌 것은?

① 우제점법(牛蹄占法)        ② 1책(責) 12법(法)

③ 서옥제(壻屋制)           ④ 형사취수(兄死娶嫂)

 2. 중원 고구려비가 건립될 당시의 고구려의 설명으로 바른 것은?

① 연개소문은 강력한 독재 정치를 펼쳐나갔다.

② 남진 정책을 강화하자 백제는 사비로 수도를 옮겼다.

③ 남북조와 각각 교류하면서 중국을 적절히 견제하였다.

④ 수․당의 침입을 물리치고 최대의 영토를 확보하였다.

 3. 통일 신라의 경제 정책으로 보기 어려운 것은?

① 토지 제도를 비롯한 경제 문제에 국가의 개입을 가급적 억제하였다.

② 조세는 생산량의 10분의 1정도를 수취하여 통일 이전보다 완화하였다.

③ 조세, 공물 등을 거두기 위해 촌주에게 몇 개의 촌락을 책임지게 하였다.

④ 경제 정책의 기본 방향은 피정복민과의 갈등을 해소하고 사회 안정에 두었다.

 4. 다음 발해의 유적과 유물의 공통점에 대한 설명으로 옳은 것은?

•육정산 고분군의 정혜 공주 묘의 고분 양식

•궁궐 터나 절터에서 발견된 별돌과 기와 무늬

① 발해는 적극적으로 당 문화를 수용하였다.

② 발해는 신라와 활발한 문화 교류를 하였다.

③ 지배층의 문화는 고구려 문화를 계승하였다.

④ 예술은 도교의 영향으로 자연미를 중시하였다.
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 5. 고려 시대에 들어와서 비로소 시행된 것은?

① 관리를 규찰하는 감찰 기관의 설치

② 왕권을 견제하는 서경과 간쟁의 제도화

③ 지방 세력의 억제를 위한 기인제도의 실시

④ 유교 이념의 보급을 위한 중앙 국립 대학의 설치

 6. 고려 시대 역사서를 바르게 설명한 것은?

① 이제현의 사략은 민족적 자주의식이 반영된 사서이다.

② 동명왕편은 고구려 건국의 영웅을 칭송한 일종의 서사시이다.

③ 단군 신화를 수록한 삼국사기는 우리나라에서 가장 오래된 사서이다.

④ 제왕운기는 정통과 대의 명분을 중시한 성리학 사관을 바탕으로 하였다.

 7. 고려의 불교계에서 선종의 부흥과 신앙 결사 운동이 일어났던 시기를 아래 연표에서 찾으면?

           ㉠        ㉡        ㉢      ㉣

          고려 건국        속장경 간행          묘청의 난         무신 정변

① ㉠                                   ② ㉡

③ ㉢                                   ④ ㉣

 8. 다음 중 고려의 특수 부대의 설치 순서가 바르게 나열된 것은?

① 별무반 - 광군 - 익군 - 삼별초   

② 광군 - 별무반 - 삼별초 - 익군

③ 별무반 - 익군 - 광군 - 삼별초

④ 광군 - 삼별초 - 별무반 - 익군

 9. 조선 시대 정치 제도의 특색과 관련이 없는 것은?

① 재상 합의제에 의한 국정 총괄 기능

② 행정의 기능적 분화와 통일성의 조화

③ 성문 법전에 준거하는 법치주의의 구현

④ 중앙 집권 체제 확립과 지방 자치의 배제

10. 조선 시대 군사 제도와 군역 제도를 잘못 설명한 것은?

① 노비는 군대 편성에서 제외되었다.

② 군역은 양인 개병제를 원칙으로 운영되었다.

③ 농민 장정은 정병 또는 보인이 되어야 했다.

 중앙군은 정군, 갑사, 특수병으로 편제되었다.
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11. 다음은 조선 후기 정치 상황의 변동을 간략하게 도표화한 것이다. 이에 대한 설명으로 옳지 

않은 것은?

   

 ㈎ 정상적 붕당 정치  ⇒ ㈏ 일당 전제화   ⇒ ㈐ 세도 정치

     (17세기)                 (18세기)           (19세기)

① ㈎시기에 서인과 남인은 복상(服喪) 문제로 대립하였다.

② ㈏시기에 세자 책봉 문제를 쟁점으로 환국 정치가 전개되었다.

③ ㈐시기는 비변사의 기능이 약화되고 특정 가문이 권력을 독점하였다.

④ ㈎㈏시기 모두 정계와 학계를 주도하는 서인에게 남인이 도전하고 있었다.

12. 공인(貢人)에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 대동미의 수납을 담당하는 상인이었다.

② 대동법 이후에 새로이 출현한 계층이다.

③ 시전 상인, 경저리, 장인 중에서 임명되었다.

④ 특정 물품을 대량으로 취급하여 자본을 축적하였다.

13. 영조의 탕평 정치에 대한 설명이 바른 것은?

① 산림의 공론을 존중하는 정치를 폈다.

② 3사와 이조 전랑의 기능을 약화시켰다.

③ 강직한 인사를 주로 등용하는 탕평을 폈다.

④ 지방 사립 학교인 서원의 지원을 강화하였다.

14. 동학 농민 운동과 위정 척사 운동의 공통점에 해당하는 것은?

① 성리학적 세계관을 토대로 하고 있다.

② 조선 왕조의 전통적인 지배 질서를 거부하였다.

③ 청에 대한 사대 외교를 청산할 것을 주장하였다.

④ 제국주의 침략 세력에 대한 저항 의식이 강하였다.

15. 다음과 같은 발표문과 관련된 사건은?

   

•문벌을 가리지 않고 인재 등용의 길을 넓힌다.

•청에 의존하는 생각을 버리고 자주 독립의 기초를 세운다.

•조세 징수와 경비 지출을 모두 탁지아문의 관할에 속한다.

① 임오군란                        ② 갑신정변

③ 갑오개혁                        ④ 대한제국

16. 다음은 일제에 의한 국권 침투 과정의 군서가 바르게 나열된 것은?
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① 고문 정치 - 보호 정치 - 차관 정치 - 총독 정치

② 고문 정치 - 차관 정치 - 보호 정치 - 총독 정치

③ 보호 정치 - 고문 정치 - 총독 정치 - 차관 정치

④ 보호 정치 - 차관 정치 - 총독 정치 - 고문 정치

17. 대한 민국 임시 정부의 활동이 아닌 것은?

① 구미 위원부 설치 ② 사료 편찬소 설치

③ 연통제와 교통국 조직 ④ 봉오동․청산리 전투 주도

18. 1920년대 만주에서의 독립 운동에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 일제는 독립군에 대한 보복으로 간도 참변을 일으켰다. 

② 지청천의 한국 독립군은 쌍성보, 대전자에서 승리하였다.

③ 자유시 참변에서 돌아온 사람들을 중심으로 신민부가 조직되었다.

④ 미쓰야 협정은 중․일 연합으로 독립군을 탄압하기 위한 것이었다.

19. 광복 이후에 있었던 남북 협상에 관한 설명이 잘못된 것은?

① 평양에서 1947년 5월에 개최되었다.    

② 북한측 대표는 김일성과 김두봉이었다.

③ 남한측 인사는 김구와 김규식을 대표로 하였다. 

④ 남한 단독 정부의 수립에 반대하여 제시된 것이다.

20. 국가 보안법이 제정된 직접적 계기는?

① 제주 4․3 항쟁 ② 트루먼 독트린의 발표

③ 정판사 위조 지폐 사건            ④ 여수․순천 10․19 사건
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憲  法

담당 : 곽 구 열 교수

1.   우리 나라 헌법전문이 명문으로 선언하고 있지 않는 것은?

① 재외국민의 보호 ② 자유민주적 기본질서

③ 세계평화와 인류공영에 이바지 ④ 자유와 권리에 따르는 책임과 의무

2.  다음은 죄형법정주의에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 처벌법규의 구성요건이 다소 광범위하여 법관의 보충적 해석이 필요한 개념을 사용하였다

고 하더라도 처벌법규의 명확성에 위배되는 것은 아니다.

② 명확성의 원칙은 원칙적으로 최대한이 아니라 최소한 요구하는 원칙이다.

③ 부담적 성격을 가지는 법률은 수익적 성격을 가지는 법률보다 더욱 엄격히 요구된다. 

④ 정부관리기업체 임원을 공무원으로 의제하여 수뢰죄의 대상이 되도록 한 규정은 명확성의 

원칙에 위배되지 아니한다.

3.  다음 중 탄핵심판에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 탄핵심판은 고위직 공무원의 정치적 과오에 대한 법적 제재의 성격을 갖는다.

② 검사도 헌법상 탄핵대상자로 열거되어 있다.

③ 탄핵심판과 민∙형사재판 사이에는 일사부재리의 원칙이 적용되지 아니한다.

④ 탄핵소추의 발의가 있는 자는 탄핵심판이 있는 때까지 그 권한행사가 정지된다.

4.  다음 중 환경보호의 기본원칙에 해당하지 않는 것으로 조합된 것은?

   

 ㉠ 존속보장의 원칙        ㉡ 규제완화의 원칙     ㉢ 사전배려의 원칙

 ㉣ 원인자부담의 원칙      ㉤ 협동의 원칙         ㉥ 미래보장의 원칙

 ㉦ 공동부담의 원칙

① ㉠, ㉦ ② ㉡, ㉤ 

③ ㉢, ㉦ ④ ㉠, ㉣

5.  다음 중 2차 개정헌법의 내용이 아닌 것은?

① 초대대통령의 중임제한 철폐

② 대통령이 궐위한 때에는 부통령이 대통령이 되고 잔임기간 중 재임한다.

③ 헌법개정의 한계에 대한 명문규정을 두었다.

④ 정당조항을 신설하면서 정당해산을 헌법재판소결정에 따르도록 하였다.
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6.  정당해산의 결정과 그 효과에 대한 설명이다. 틀리게 설명한 것은?

① 정당해산제소에도 일사부재리원칙이 적용된다.

② 헌법재판소는 헌법재판소의 직권으로 종국결정선고시까지 정당활동을 정지시킬 수 있다.

③ 정당해산심판은 헌법재판소법에 특별한 규정이 없는 경우에는 민사소송에 관한 법령에 행

정소송법을 준용한다.

④ 정당해산의 결정에 의해 대체정당 설립은 금지되나 해산된 정당에 속한 국회의원은 의원

직을 상실하지 않는다.

7.  국회의 운영과 의사원칙에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 정기회는 매년 1회 9월 1일에 집회한다.

② 임시회는 국회가 필요에 따라 수시로 집회하거나 2월∙4월∙6월의 1일에 집회하는 회의를 

말한다.

③ 2월∙4월∙6월의 1일에 집회하는 임시회의 회기중 2주는 대정부질문을 한다.

④ 임시회는 의장이 집회 3일 전에 공고함을 원칙으로 하나, 이에는 예외가 있다.

8.  다음 중 헌법의 대통령제도중 의원내각제적 요소는 몇 개인가?(미국대통령제와 차이점)

   

 ㉠ 행정부의 법률안 제출권     ㉡ 국무위원의 의회발언권

 ㉢ 부서제도                  ㉣ 법률안 거부권

 ㉤ 국무총리제                ㉥ 의원과 국무위원의 겸직허용 

① 2개 ② 3개

③ 4개 ④ 5개

9.  다음 중 대통령이 임명권자인 경우로만 짝지어진 것은?

① 국무위원, 법무부장관, 검찰총장, 사법연수원장

② 감사원장, 중앙선거관리위원장, 국립대학교총장

③ 행정각부장관, 법관, 검사, 감사위원, 국무총리 

④ 대법관, 헌법재판소장, 헌법재판관, 국방부장관

10. 다음은 예술의 자유에 대한 설명이다. 가장 수긍하기 어려운 것은?

① 예술의 자유를 기본권으로 처음으로 헌법에 명시한 헌법은 1919년 바이마르 헌법이다.

② 예술작품에 대한 비평도 예술의 자유에 의하여 보호된다.

③ 헌법재판소는 음반이나 비디오를 제작하는 회사도 예술의 자유의 주체가 될 수 있다고 본다.

④ 예술이란 ‘예술활동의 본질은 예술가의 인상, 체험, 경험 등을 일정한 형태언어를 수단으

로 하여 직접적인 표상으로 나타내는 자유로운 창조적 형성’이라는 정의는 예술개념에 대

한 실질적인 정의이다.
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11. 기탁금에 관한 다음 설명 중 잘못된 것은?

① 지방자치단체의 장 선거에서 유효투표의 15% 이상을 득표한 경우에는 기탁금에서 불법선

거운동에 대한 과태료와 불법시설물 등에 대한 대집행비용을 공제한 후 나머지를 반환한다.

② 대통령선거에서 당선되거나 사망하거나 유효투표 15% 이상을 득표한 경우에는 기탁금에

서 비용을 공제한 나머지 금액을 선거 후 30일 이내에 반환한다.

③ 비례대표국회의원의 경우 기탁금의 적용을 받지 아니하므로 기탁금 반환의 문제가 생기지 

않는다.

④ 국회의원선거의 기탁금 1천 500만 원이지만, 자치구∙시∙군의 장 선거의 기탁금은 1천만 

원이다. 

12. 다음 주장이 다른 하나는?

① 헌법규범 상호간에 우열을 인정할 수 없다.

② 헌법규범에는 실정화된 자연법 규범이 있으며 그러한 자연법규범은 실정화되었다고 해서 

자연법규범으로서의 성질을 잃는 것은 아니다.

③ 헌법규범에 대하여 무효를 선언할 기관이 존재하지 않는다.

④ 헌법도 상대적인 규범이므로 현재세대의 규범이나 가치관으로 장례세대를 구속하는 것은 

타당하지 않다.

13. 다음 중 헌법재판소 결정내용과 관련되는 것이 아닌 것은?

   

  헌법재판소는 검찰총장은 퇴직일부터 2년 이내에는 공직에 임명될 수 없고, 정당의 발

기인이나 당원이 될 수 없도록 제한한 검찰청법 제12조 제4항, 제5항에 대해, 이 규정은 

(가) 직업선택의 자유 (나) 공무담임권 (다) 인간다운 생활권 (라) 정치적 결사의 자유 

(마) 참정권을 침해하여 위헌인 규정이라고 하였다.

① (가)(나) ② (나)(다)(라)

③ (다) ④ (다)(마)

14. 헌법관에 대한 설명 중 옳은 것은?

① R. Smend는 사실과 규범을 엄격히 단절시키려 했다.

② 법실증주의는 헌법의 최고규범성을 강조하여 헌법개정은 허요될 수 없다고 한다.

③ H. Kelsen은 국민의 국가에 대한 지위에서 기본권을 도출한다.

④ G. Jellinek는 기본권의 주관적 공권성을 인정하면서도 기본권이 국가권력을 기속한다고 

보지 않는다.

15. 우리 헌법은 무죄추정을 받을 권리를 다음 중 어느 것과 관련시켜 규정하고 있는가?

① 묵비권 ② 재판청구권

③ 변호인선임권 ④ 형사보상청구권
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16. 다음의 내용 중 헌법이 명문으로 규정하고 있는 것만 모아 놓은 것은?

   

 ㉠ 일반의사 정족수                      ㉡ 일반의결 정족수

 ㉢ 국회임시회 집회요구 정족수           ㉣ 국회정기회 회기일수

 ㉤ 특별의결 정족수                      ㉥ 예산안 심의∙의결시한

 ㉦ 국회의 예산안 심의∙의결권의 제한

① ㉢, ㉣, ㉥, ㉦ ② ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉥, ㉦

③ ㉡, ㉢, ㉣, ㉤, ㉥, ㉦ ④ ㉡, ㉢, ㉣, ㉤, ㉥

17. 적극적 평등화시책(특히 미국연방대법원의 affirmative action)의 결과 나타날 수 있는 또 다른 

헌법상의 문제점은?

① 분리하되 평등이론의 헌법적 부적격성 ② 우선적 처우이론

③ 의심스러운 차별 분류기준 ④ 역차별에 의한 평등권침해

18. 기본권의 한계와 제한에 관한 다음 설명 중 잘못된 것은?

① 헌법 제37조 제2항의 일반적 법률유보에 의한 제한대상이 되는 기본권은 자유권적 기본권

에 한한다고 하는 것이 통설이다.

② 기본권의 경우 헌법과 법률에 제한이 없다고 하더라도 타인의 권리, 공중도덕, 사회윤리, 

공공복리 등의 존중에 의한 내재적 한계가 있다.

③ 우리 헌법에는 일반적 헌법유보에 해당하는 규정은 없다.

④ 우리 헌법에서의 법률유보에 의한 기본권제한의 내용적 한계는 기본권의 본질적 내용의 

침해금지이다.

19. 헌법재판소의 일반심리절차에 대한 설명으로 옳은 것끼리 결합된 것은?

   

 (가) 정부가 당사자인 경우 법무부장관이 정부를 대표한다.

 (나) 헌법소원심판과 위헌정당해산심판에서는 변호사강제주의가 적용된다.

 (다) 탄핵심판, 정당해산심판, 권한쟁의심판은 구두변론에 의한다.

 (라) 재판부는 6인 이상의 출석으로 사건을 심리한다.

 (마) 헌법재판소의 판례변경을 위해서는 재판관 6인 이상의 찬성이 있어야 한다.

① (가), (나), (다) ② (나), (다), (라)

③ (다), (라), (마) ④ (가), (다), (마)

20. 다음 중 거주∙이전의 자유의 제한으로서 인정될 수 없는 것은?

① 보석으로 풀려난 자에 대한 출국금지조치

② 친권자의 거소지정

③ 경찰관직무집행법에 의한 보호조치

④ 7∙9급 행정직 지방공무원 공개채용시험에서의 거주지제한
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行政法

담당 : 이 희 억 교수

 1. 토지보상법에 따른 토지수용에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 사업인정고시가 있은 후 권리를 취득하는 자에게는 기존의 권리를 승계한 자를 제외하고

는 손실보상을 받을 수 있는 권리가 인정되지 않는다.

② 사업인정고시가 있는 날로부터 1년 이내에 사업시행자가 토지수용위원회에 재결을 신청하

지 아니한 때에는 그 기간만료일의 다음날부터 사업인정은 효력을 상실한다.

③ 사업시행자는 재결을 신청하기 전에 반드시 토지소유자 및 관계인과 협의를 거쳐야 한다.

④ 재결은 사업시행자가 보상금지급을 조건으로 토지 등에 대한 권리를 취득하고, 피수용자

는 그 권리를 상실하게 하는 형성적 행정행위이다.

 

 2. 명단의 공표에 관한 설명으로서 옳지 않은 것은?

① 명단의 공표 그 자체는 단순한 사실행위에 불과하므로 부당결부금지의 원칙이나 비레의 

원칙이 적용되지 않는다.

② 명단의 공표행위를 공권력의 행사에 준 하는 작용으로 보아 처분성을 인정하자는 견해가 

있다.

③ 공표는 현실적으로 상대방에게 심각한 경제적 손실 내지 프라이버시 등 인권을 침해할 우

려가 있어 법적 근거가 문제된다.

④ 명단의 공표에 관하여 독점규제 및 공정거래에 관한 법률이나 자원의절약과 재활용촉진에 

관한 법률 등에서 이를 직접 명문으로 규정하고 있다.

   

 3. 행정조사에 관한 다음 설명 중 타당한 것은?

① 행정조사는 행정목적의 긍극적 실현을 위한 준비적․보조적 작용으로서 반드시 시간적으

로 급박한 경우에만 사용되는 것은 아니다. 

② 위법한 행정조사로 인하여 손해가 있는 경우에는 국가배상법 제2조에 의한 손해배상을 청

구할 수 없다.

③ 위법한 행정조사를 기초로 한 행정행위는 언제나 위법하게 된다.

④ 행정조사를 행하는 과정에서 이를 거부한 경우에 행정기관은 직접 실력을 행사하여 이를  

저지할 수 있다.

  

 4. 국가배상법 제2조의 배상책임에 관한 판례의 태도로서 가장 타당하지 않은 것은?

① 공무원의 고의․중과실의 경우에는 공무원 개인도 불법행위로 인한 손해배상책임을 진다

고 하여 피해자의 선택적 청구를 긍정한다.
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② 국가의 철도운행사업으로 인한 사고에 철도공무원이 관여하였다면 국가배상책임이 적용된

다고 한다.

③ 전투경찰순경은 국가배상법 제2조 제1항 단서 소정의 경찰공무원에 해당한다. 

④ 지방자치단체장이 설치하여 관할 지방경찰청장에게 관리권한이 위임된 교통신호기의 고장

으로 인하여 교통사고가 발생한 경우에 지방자치단체뿐만 아니라 국가도 손해배상책임을 

진다.

  

 5. 공기업에 관한 설명으로서 가장 타당하지 않은 것은?

① 정부투자기관관리기본법상의 정부투자기관은 정부가 납입자본금의 5할 이상을 출자한 기

업체로 한다.

② 한국방송공사 및 한국교육방송공사는 공기업의 경영에 해당하는 특수법인으로 정부투자기

관관리기본법의 적용을 받는다.

③ 행정주체의 직영공기업은 당해 사업이 행정기관에 의한 행정작용의 일부로 행해지더라도 

예산회계법상의 특례를 인정하는 것이 보통이다.

④ 공기업이용관계는 기업자와 이용자의 사이에 합의에 의하여 성립하는 원칙이지만, 이용관

계의 설정이 강제되는 경우도 있다.

      

 6. 행정심판의 청구기간에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 천재․지변․전쟁․사변 그 밖에 불가항력으로 인하여 법이 정한 기간 내에 심판청구를 

할 수 없었을 때에는 그 사유가 소멸한 날로부터 2주일 이내에 심판청구를 하면 된다.

② 무효 등 확인심판청구와 의무이행심판청구의 경우에는 청구기간에 관한 제한을 적용하지 

않는다.

③ 서면에 의한 처분에 있어서 행정심판 제기기간을 실제보다 긴 기간으로 잘못 고지한 경우

에는 180일 이내에 제기하면 된다.

④ 행정처분의 상대방이 아닌 제3자라도 처분이 있은 날로부터 180일을 경과하면 행정심판청

구를 제기하지 못하는 것이 원칙이다.

  

 7. 행정사법에 관한 설명으로서 틀린 것은?

① 행정주체에게 법적 형식의 선택가능이 인정되지는 않는 경찰행정이나 조세행정 등의 분야

에서 적용될 가능성이 없다.

② 형식은 국고작용이나 실질은 국고작용이 아니므로 그에 대한 분쟁은 당사자소송으로 해결

해야 한다는 것이 판례의 태도이다.

③ 행정사법에 의한 공기업분야에서 계약강제․해제강제․계속적 경영의무․계약내용법정 등 

공법적 제한이 가해진다.

④ 행정사법에도 기본권이 적용되며, 신뢰보호의 원칙이나 비례의 원칙, 평등의 원칙과 같은 

행정법의 일반원칙이 적용된다. 
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 8. 법규명령에 대한 설명으로서 가장 타당한 것은? 

① 집행명령은 법률의 명시적 위임없이도 발할 수 있으며, 법률을 집행하는 한도에서 어느 

정도 실체적 규율도 가능하다.

② 법규명령은 헌법 또는 법률 기타 상위명령의 간접적인 수권을 근거로 해서는 정립될 수 

없다.

③ 법률 또는 대통령령으로 규정할 사항을 부령으로 규정하였다고 하더라도 무효인 것은 아

니다.

④ 국회의 전속적 입법사항은 전적으로 법률로 정해야 하는 것이므로 세부적 사항도 위임할  

수 없다. 

  

 9. 수산업법 제13조의 어업면허에 선행하는 우선순위결정의 법적 성질에 대하여 판례의 입장으  

 로서 타당한 것은?

① 행정처분       ② 행정지도     

③ 단순한 행정내부결정        ④ 확약

  

10. 신뢰보호의 원칙에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 행정청의 공적인 견해표명은 명시적인 언동이 있어야 하고, 단지 묵시적 언동만으로는 안

된다.

② 신뢰형성의 사실이 사후에 변경되고 관계자가 이를 인식하고 있다면 그것의 신뢰보호의 

구속력은 배제될 수 있다.

③ 행정의 법률적합성과 신뢰보호와의 충돌의 경우에 동위설에 입각하여 구체적으로 비교형

량을 하여 그 결과에 따라야 할 것이라는 견해가 통설․판례이다

④ 위법한 행정작용을 신뢰한 자가 신뢰보호를 이유로 위법한 행정작용에 따라 처리해줄 것

을 요구할 수 없다.

     

11. 다음 중 철회에 관한 설명으로서 타당하지 않은 것은?

① 철회사유가 발행한 경우에도 행정청이 일정기간 철회권을 행사하지 아니한 경우에는 행정

청은 그 행위를 철회할 수 없게 되는 경우가 있다.     

② 공무원의 임명․귀화허가 등 포괄적 신분관계설정행위에 대해 사정변경이 발생한 경우  

도 철회가 허용되지 않는다. 

③ 행정절차법은 상대방의 귀책사유가 없는 경우 수익적 행정행위의 철회로 인한 손실을 보

상을 해야한다는 규정을 두고 있다.

④ 판례는 중대한 공익상의 필요가 발생한 경우에는 별개의 행정행위로 이를 철회할 수 있다

고 한다.   

    

12. 공물에 관한 다음 설명 중 옳은 것은 ?

① 공물의 범위결정은 공물의 구체적인 범위를 확정하는 확인행위이고 물적 행정행위로서의 

성질을 가진다.
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② 도로의 용도폐지처분에 대하여 당해 도로의 인접주민은 일반시민과 마찬가지로 취소소송

을 통한 권리구제를 받을 수 없다. 

③ 행정재산 및 보존재산은 공용폐지가 되지 아니하는 한 취득시효의 대상이 되지 않지만,  

사법상 거래의 대상이 될 수 있다. 

④ 사유(私有)공물의 경우 그 공물의 설치관리상의 하자로 인한 손해배상에 대해서 그 공물

의 소유자인 사인도 배상책임을 진다.

  

13. 지방자치단체장에 대한 감독관청의 직무이행명령에 관한 설명으로서 틀린 것은 ?

① 직무이행명령은 기관위임사무를 의미하고 단체위임사무는 직무이행명령에서의 위임사무  

에 해당하지 않는다는 것이 통설이다.

② 직무이행명령에 이의가 있는 지방자치단체장은 이행명령서를 접수한 날로부터 15일 이내

에 대법원에 소를 제기할 수 있다.

③ 지방자치단체의 장은 대법원에 제소한 경우 이행명령의 집행을 정지하게 하는 집행정지결

정을 신청할 수 있다. 

④ 지방자치단체장이 기간 내에 이행명령을 이행하지 않을 경우에는 감독관청은 직접 대집행

을 할 수는 없다.

   

14. 대법원의 판례가 처분성을 인정한 것은?

① 국토이용계획상의 용도지역변경허가 신청에 대한 거부

② 액화석유가스의 안전 및 사업관리법 제7조 제2항에 의한 사업양수에 의한 지위승계신고를 

수리하는 행위  

③ 행정청이 건축법 제69조 제2항에 의하여 한국전력공사에게 위법 건축물임을 이유로 전기 

공급을 하지 않을 것을 요청하는 행위

④ 한국전력공사가 행한 입찰참가자격을 제한하는 내용의 부정당업자제재처분

    

15. 제3자의 재심청구에 관한 설명으로서 옳지 않은 것은 ?

① 재심청구를 할 수 있는 자는 항고소송의 인용판결에 의하여 권리 또는 이익을 침해당한 

자이다.

② 재심청구는 확정판결이 있음을 안 날로부터 30일 이내, 판결이 확정된 날로부터 1년 이내

에 제기하여야 한다.

③ 제3자가 소송에 참가하지 못함으로써 판결의 결과에 영향을 미칠 공격 또는 방어 방법을  

제출하지 못한 사유가 있어야만 재심을 청구할 수 있다.

④ 재심청구에 있어서 재심피고는 확정판결의 승소자로 하여야 한다.

      

16. 다음 중 허가와 예외적 승인을 구별하는 입장에서 예외적 승인에 해당하지 않는 것은?

① 국방상 중요한 시설물의 보존지구내에서 건축허가

② 개발제한구역내에서 토지의 형질변경의 허가

③ 해외여행의 허가

④ 마약취급허가
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17. 우리나라의 행정상 손실보상에 제도에 관한 설명으로서 타당하지 않은 것은?

① 법률에서 공용수용을 규정을 하면서 그에 따른 보상규정을 두고 있지 않은 경우에 그 법

률은 위헌이라는 견해가 있다.

② 공공필요에 의한 재산권의 수용․사용․제한과 보상은 반드시 법률로 정해야 하는 것은 

아니다.  

③ 공공필요에 의한 재산권의 수용 등은 반드시 행정기관이 주체가 되어야 하는 것은 아니

고, 사인에 의한 공용수용도 인정하고 있다.

④ 토지보상법상 행정소송이 보상금의 증감에 관한 소송인 경우 당해 소송을 제기하는 자가 

토지소유자 또는 관계인인 때에는 사업시행자만을 피고로 한다.

  

18. 다음 중 공정력에 관한 설명으로서 타당하지 않은 것은?

① 자기확인설의 입장에서는 원고의 위법성의 주장에 대하여 그 적법성에 대한 입증책임이 

피고에게 있다고 한다.

② 공정력이 취소소송에 있어서의 입증책임의 소재결정에 영향을 미치지 아니한 것으로 봄이 

통설․판례이다.

③ 선결문제와 관련하여 구성요건적 효력으로 설명하려는 견해가 있다.

④ 무효인 하자의 경우에는 공정력이 인정되지 않으므로 민․형사사건에서 수소법원은 선결

문제로 당해 처분의 효력을 부인할 수 있다.

  

19. 행정지도에 관한 행정절차법의 규정으로서 틀린 것은?

① 상대방의 의사에 반하여 부당하게 강요하여서는 아니된다는 임의성을 명문으로 규정하고  

있다.

② 행정기관은 상대방이 행정지도에 따르지 아니하였다는 것을 이유로 불이익한 조치를 취해

서는 아니된다.

③ 행정지도의 명확성을 기하기 위한 행정지도실명제를 규정하고 있지는 않다.

④ 다수인을 대상으로 하는 행정지도를 하고자 하는 때에는 특별한 지장이 없는 한 행정지도

에 공통적인 내용이 되는 사항을 공표하여야 한다고 규정하고 있다.

  

20. 행정기관의 고시 또는 공고에 관한 설명으로서 타당하지 않은 것은?

① 고시 또는 공고가 언제나 행정규칙의 성질을 갖는 것은 아니다.

② 고시가 일반적․추상적 규율의 성질을 가질 때에는 모두 법규명령으로서 성질을 갖는다.

③ 고시의 내용이 어떤 물건의 성질 또는 상태를 규율하는 내용을 담고 있을 때에는 물적 행

정행위라고 할 수 있다.

④ 단순히 어떤 사실을 알리는 사실에 불과한 경우도 고시 또는 공고라는 용어를 사용하는 

경우도 있다.
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行政學

담당 : 강 길 봉 교수

 1. 지식정보화 사회에 대비한 우리 나라 행정개혁의 추진방향과 관련성이 없는 것은?

① 과정과 관리중심적 정부구현

② 보다 포괄적 경쟁범위의 확대

③ 기능재조정을 통한 공공생산성이 향상

④ 국민에 대한 서비스의 질적 향상 

 2. 비교행정의 주요접근방법이 아닌 것은?

① 구조기능주의 ② 법률 및 제도적 접근 

③ 중범위이론 ④ 발전지향적 접근

 3. 인간 관계론의 일반적 평가에 대한 설명 중 옳지 않는 것은?

① 조직을 폐쇄체제적 관점에서 바라봄으로써 경제적 환경과 노동시장의 조건 등을 적절히 

고려하지 못하였다. 

② 조직의 기술적․구조적 측면을 중시함으로써 조직의 전체적인 현상을 설명하는데 실패하

였다.

③ 인간의 사회적․심리적 측면을 밝힘으로써 인간에 대한 이해의 폭을 넓혔으나 인간의 복

잡한 측면을 설명하는데는 실패하였다.

④ 조직 구성원들의 사회적․심리적 욕구와 조직내의 비공식집단을 중시하여 조직목표와 조

직구성원들의 목표가 서로 양립(兩立)한다는 것을 주장하였다.

 4. 다음 중 책임성의 혼돈 및 모호성이 야기되는 행정현상이라고 볼 수 없는 것은?

① 시민참여나 NGO  ② 일몰방식의 감축관리 

③ 민영화  ④ 행정의 자율성 

 5. 다음 중 종합적(comprehensive) 차원의 합리성과 관련이 먼 것은? 

① 만족모형 ② 합리모형 

③ 최적모형 ④ 혼합모형

 6. 비용편익분석에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 내부수익률은 순현재가치(NPV)= 0 이 되는 이자율을 의미하며 내부수익률은 사회적 할인

률보다 높은 경우 효율적이다.
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② 예산이 충분할 경우에는 비용편익비(B/C ratio)보다는 순현재가치(NPV) 기준이 더 바람직

한 경우가 많다.

③ 비용편익비를 산정할 때는 비용과 편익을 현재가치로 환산할 필요가 있다.

④ 자본의 기회비용은 할인율 결정의 기준이 될 수 있으며 자본규모가 큰 경우 비용/편익비

가 순현재가치보다 유리하다.

 7. 정책평가의 기준과 수행방법간의 조합 중 맞지 않은 것은 다음 중 어느 것인가? 

① 능률성 - 고전(기술)관료적 집행 ② 수혜자의 호응도 - 실험적 재량형

③ 체제유지 - 지시적 위임형 ④ 구성원의 만족도 - 타협(협상)적 집행

 8. 대표관료제에 대한 설명으로 맞지 않는 것은?

① 보상적 인사정책은 대표성 확립에 기여한다.

② 소극적 대표성은 사회적 배경이 중시된다.

③ 적극적 대표성은 정당의 이익이나 가치 등을 중시한다.

④ 대표 관료제는 외부 민주적 통제방안이다.

 9. 직무평가에 관한 설명으로 적절하지 않은 것은?

① 직무의 상대적 가치를 결정하는 수평적인 분류작업이다.

② 직무 자체의 곤란도와 책임도 뿐만이 아니라 직무 환경과 직무수행자의 능력에 관한 평가

도 포함한다.

③ 비계량적 평가방법으로는 서열법, 분류법, 요소비교법 등이 있다

④ 등급의 세분화는 공무원을 채용하고 활용함에 있어서 경직성을 높인다.

10.T-Group을 설명한 다음의 내용 중 틀린 것은?

① 집단 내의 인간관계의 동태적 과정을 이행하게 한다.

② 과제의 효율적 수행과는 직접적 관련이 없으며 인간이 갖고 있는 잠재력을 개발하는 운동

이라 할 수 있다.

③ T - Group의 아이디어는 K. Lewin에서 부터 시작된 훈련방식으로 개방적 인간관을 전제

하고 있다.

④ 아이디어 창출에 주력하며 관리적 실효성이 크다는 것이 지배적인 평가이다.

11. 예산통일성의 원칙에 대한 설명으로 옳지 않는 것은?

① 예산집행에서 특정세입과 특정세출을 일치하여 집행하지 말라는 원칙이다.

② 통일기금제도와 같이 세입과 세출은 국고로 납입되고 국고에서 지출되어야 한다는 원칙이다.

③ 목적세나 특별회계, 그리고 <예산 외>인 기금도 통일성의 원칙에 예외가 된다. 

④ 국가의 모든 수입과 지출은 총망라하여 거시적이고 종합적으로 총망라해야 한다.

12. 국고채무부담행위에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?
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① 법률에 의한 것과 세출예산금액 또는 계속비의 총액의 범위 안의 것 이외에 국가가 채무

를 부담하는 행위를 말한다.

② 예산회계법에 의하면 국고채무부담행위는 예산총칙․세입세출예산․계속비․명시이월비 

등과 함께 예산을 구성한다.

③ 국가가 금전 급부 의무를 부담하는 행위로서 그 채무이행의 책임은 다음 회계연도 이후에 

있는 것이 원칙이다.

④ 국가가 국고채무부담행위를 할 때에는 미리 예산으로서 국회의 의결을 얻어야 하며, 국회

의 의결은 다음 회계연도 이후의 채무부담과 지출권한에 대한 것이다.

13. 예산집행의 신축성에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 이용(移用)은 입법과목간의 예산의 유용을 의미하며, 전용(轉用)은 행정과목간의 예산의 

유용을 말한다.

② 예비비(豫備費)는 설치목적으로 보아 국회에서 부결된 용도나 국회개회 중 예산부족이 발

생한 경우에는 사용할 수 없다.

③ 명시이월(明示移越)은 세출예산 중 연도 내에 그 지출을 필하지 못할 것이 예측될 때에, 

미리 국회의 승인을 얻어 다음 연도에 이월하여 사용할 수 있게 하는 것을 말한다.

④ 계속비(繼續費)는 경비총액과 연부액(年賦額)에 대하여 미리 국회의 의결을 얻은 것이므

로, 매년의 연부액에 대해서는 국회의 의결을 얻지 않고 지출할 수 있다.

14. 다음 <보기> 중 재분배정책과 관련이 적은 것은?

   

ㄱ. 누진세 ㄴ. Pork Barrel ㄷ. Maximin 

ㄹ. 보호적 규제정책 ㅁ. 수직적 형평성 ㅂ. 낮은 정책자율성

① ㉠, ㉡ ② ㉡

③ ㉢, ㉣ ④ ㉤, ㉥

15. 다음 <보기> 중 최근 선진국(OECD) 국가 행정의 주요흐름과 거리가 먼 것은 몇개인가? 

․성과(결과)중심주의 ․고객지향주의  ․전자정부

․경력직 공무원제 선호  ․권한위임과 융통성 부여 ․중앙정부의 전략기능 축소

․비용가치의 증대 ․외부계약제 ․현금주의 회계

․다면평가제 ․내부노동시장 ․산출예산제도

① 2 개 ② 3 개 

③ 4 개 ④ 5 개

16. 동기이론에 관한 설명 중 틀린 것은? 

① A.Maslow는 욕구의 발현순서에 따라 복잡한 인간의 욕구체계를 체계적으로 계층화한 욕

구이론의 선구적 개척자이다.
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② Herzberg는 불만요인 외에 생산성을 증대시켜 주는 직접적인 동기부여 요인이 따로 있는 

것으로 보았다.

③ Schein은 인간을 미성숙인 ->성숙인으로 변모한다고 보고 조직목표와 개인목표의 조화가 

어렵다고 보았다.

④ V.Vroom은 인간의 욕구충족이 동기부여로 직접 연관되지 않고 사람의 특성에 따라 다르

게 나타나는 기대요인에 의하여 동기가 부여되는 것으로 보았다.

17. 공식화(formalization)와 관련된 다음 설명 중 가장 타당하지 않은 것은? 

① 조직구성원의 전문화가 심화될수록 공식화는 갈등과 소외를 가져올 가능성이 높다.

② 단순하며 자동화된 기술을 이용하는 조직이 구성원의 행위를 보다 공식화시키는 경향이 

있다.

③ 공식화는 새로운 사업계획의 채택과 양(+)의 상관관계를 갖는다.

④ 공식화란 조직내의 직무가 표준화되어 있는 정도 또는 구성원들의 행위나 태도가 명시되

어 있는 정도를 말한다.

18. 신공공관리론의 관리전략 중 우리 나라에서 실시하고 있지 않는 다음 <보기> 중 몇 개인가?  

․감축관리 ․외부위탁( out sourcing) ․공기업의 민영화

․책임운영기관제 ․성과관리체제의 도입 ․ 공공서비스 향상

․사회적 규제의 완화 ․유도계획 ․ TQM

① 2 개 ② 3 개 

③ 4 개 ④ 5 개

19. 다음 <보기>에 해당하는 가장 관련이 있는 조직형태는?

ㄱ. 환경의 변화속도와 복잡성의 심화로 인하여 조직의 완전한 소유와 환경에 대한 완전

한 통제의 불가능으로 계약관계, 모험사업, 전략적 제휴 등에 의한 문제해결이 요구된다. 

ㄴ. 분립된 단위조직간의 협조는 명백한 명령체계에 의하기보다는 비공식성과 파벌적 충

성에 의존하며 보상과 제제에 관한 비밀체계를 갖고 있다.

ㄷ. 새로운 상품을 개발한 경우 어떤 단위조직이 중심적 역할을 하게되면 다른 단위조직

들은 지원적 역할을 하며 상호의존적 협력이 필요한 만큼 단위조직간 자율성은 제약

을 받는다.

① 가상조직 ② 네트워크 조직 

③ 학습조직 ④ 메트릭스 조직

20. 공공서비스의 공급자인 공무원이 수혜자인 시민의 입장을 가장 이해할 수 있도록 하기 위해 

가장 효과적인 교육훈련방법은?

① 사례연구 ② 브레인스토밍 

③ 감수성훈련 ④ 역할연기
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地方行政

담당 : 백 형 배 교수

 1. 지방자치구역의 개편에 대한 설명이 잘못된 것은?

① 구역개편방식은 경계변경, 폐치분합, 규모재편등 크게 세가지로 나눈다.

② 기존 자치구역이 지닌 문제를 해결하기 위해 전반적으로 구역을 재설정하는 것을 규모개

편이라 한다.

③ 구역개편의 순서는 기준설정→목표설정→변수검토→최선의 개편안 결정의 순으로 이루어

진다.

④ 1974년 영국은 웨일스지역의 5개 디스트릭트를 제외하고는 나머지 모든 자치구역을 확대 

개편하였다.

 2. 광역도시계획에 대한 설명이 잘못된 것은?

① 광역도시계획권의 지정권자는 건교부장관이다.

② 중앙행정기관의 장, 특별시장, 광역시장, 도지사, 시장 또는 군수는 건교부장관에게 광역계

획권의 지정 또는 변경을 요청할 수 있다.

③ 광역계획권이 2 이상의 광역단체 구역에 걸쳐 있는 경우에는 건교부장관이 광역도시계획

을 수립한다.

④ 시․도지사는 광역도시계획을 수립 또는 변경시에는 건교부장관의 승인을 얻어야 한다.

 3. 짐머만이 제시한 지방자치권의 측정지표가 아닌 것은?

① 특별지방 행정기관의 종류와 수 ② 지방정부구조

③ 사무범위 ④ 재정권

 4. 토지소유자나 토지개발자가 개발허용한도 이상 토지를 이용함에 따른 외부효과에 대해 보상

대신 공공의 쾌적요소를 제공하게 하는 제도적 장치는?

① 성과주의 용도지역제 ② 상여지역․지구제

③ 계획단위개발                     ④ 개발권 이양제

 5. 용도지역, 지구, 구역에 대한 설명이 잘못된 것은?

① 관리지역은 보전관리, 생산관리, 계획관리 지역으로 구분된다.

② 주거기능, 상업기능, 공업기능, 유통물류기능, 휴양기능 등을 집중적으로 개발, 정비할 필

요가 있는 곳을 산업장려지구로 지정한다.



- 28 -

③ 건교부장관은 직접 또는 관계 행정기관의 장의 요청을 받아 수산자원 보호구역을 도시관

리계획으로 결정할 수 있다.

④ 건교부장관 또는 시, 도지사는 용도지역의 지정 또는 변경을 도시관리계획으로 결정할 수 

있다.

 6. 다음의 연결이 잘못된 것은?

① 지방자치의 핵심요소 - 자치권    ② 제3자의 참여보장 - 수평형 주민참여

③ 국가의 제4권 - 지방권          ④ 제도적 주민참여 - 협조․자치

 7. 지속가능한 도시개발과 거리가 먼 도시는?

① Compact City ② Eco City

③ 성장거점도시             ④ 전원도시

 8. 유형별 광역행정의 대상시설이 바르게 연결된 것은?

ㄱ. 주변요소의존형 - 저수지, 하수도, 유수지

ㄴ. 입지제한형 - 공동묘지, 상수원, 화장장, 폐기물처리장

ㄷ. 지역연결형 - 도로, 철도, 궤도, 삭도, 하천, 공동구

ㄹ. 기능연계형 - 터미널, 공항, 항만, 유통단지

① 모두해당                ② ㄱ, ㄴ, ㄷ 

③ ㄱ, ㄷ, ㄹ                ④ ㄷ, ㄹ 

 9. 조례의 제정 및 개폐청구에 대한 설명이 잘못된 것은?

① 청구요건 - 지역유권자 총수의 20분의 1이상연서

② 청구권자 - 조례제정주체인 지방의회

③ 제외사항 - 지방세,사용료,수수료,부담금의 부과 또는 감면에 관한사항도 포함

④ 채택 - 99, 8, 31 자치법 개정시 

10. 도시 및 지방정부가 서비스를 저가로 공급할 수 있는 기관을 조직하여 소비자 입장에서 서비

스를 제공하는 역할에 관심을 두는 모형은?

① 시장형성모형            ② 복지모형    

③ 경제발전모형            ④ 고객후원모형

11. 주요국가의 신도시개발정책이 잘못 연결된 것은?

① 미국 - 지역적 필요성에 의해 민간이 주도

② 영국 - 공공기관이 주도, 1946년 신도시개발법제정

③ 일본 - 1972년 신도시기반정비법 제정

④ 오늘날 추세 - 공공기관이 주체가 되어 개발추진
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12. 주민참여의 행정관리적 기능이 아닌 것은?

① 정보전달기능               ② 정보수집기능

③ 간접 민주제도 미비점 보완기능 ④ 주민에의 접근기능

13. 수도권정비계획법에 대한 설명이 잘못된 것은?

① 1982년에 제정된 규제법이다.

② 중앙행정기관의 장이나 자치단체장 등 관계 행정기관의 장은 수도권정비계획에 부합되지 

아니하는 토지이용 계획 또는 개발계획 등을 수립, 시행해서는 안된다.

③ 수도권정비 계획위원회는 대통령 소속하에 위원장 1인과 부위원장 2인, 16인 이내의 위원

으로 설치되어 있다.

④ 수도권역을 과밀억제권역, 자연환경보전지역, 개발유보권역으로 구분, 지정하고 있다.

14. 현행 자치법과 제정자치법(1949)의 공통점으로 볼 수 없는 것은?

① 지방의원의 선출방식, 임기       ② 기관구성형태

③ 국가․지방공무원의 혼성배치    ④ 광역과 기초간 기능 배분의 불명확성

15. 서울특별시의 지방세목이 아닌 것은?

① 취득세 ② 주민세          

③ 면허세          ④ 주행세

16. 지방자치 경영화중 내부 경영화 기법이 아닌 것은?

① 경영수익사업의 적극화     ② ＴＱＭ     

③ ＭＢＯ     ④ ＢＰＲ

17. 환경행정에 대한 직접규제방식과 그 내용이 잘못 연결된 것은?

① 환경영향평가 - 미국, 1969년 국가환경정책법 제정으로 환경영향 평가제도입

② 특별대책지역 - 시․도지사가 지정

③ 상시측정 - 시․도지사가 관할 구역내의 오염실태 측정을 위한 측정망 설치

④ 토지이용구제 - 그린벨트 최초도입, 영국, 1939년

18. 도로의 분류에 대한 설명이 잘못된 것은?

① 기능에 따라 고속국도, 간선대로, 지구중로, 가구소로로 구분된다.

② 격자형도로는 도시구획이 용이하나 중심지형성이 곤란한 도로이다.

③ 방사형도로와 순환형도로가 연계되면 도시교통난해소에 기여한다.

④ 도시 사회의 하부 기반시설이 입지되는 도로는 지구중로이다.

19. 국고보조금의 문제점으로 볼 수 없는 것은?
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① 차등적 보조조건 

② 자치사무처리 비용에 대해서도 국고보조금 신청이 빈번

③ 지방재정의 압박요인

④ 자치단체의 자주성을 침해하는 수단 제공

20. 서울특별시 행정특례에 관한 내용과 거리가 먼 것은?

① 근거법은 1991년 제정된 서울시 행정특례에 관한 법률이다.

② 서울시 지방채발행승인여부를 결정시 총리에게 보고후 행자부장관이 승인한다.

③ 행자부장관이 서울시의 자치사무를 감사시 국무총리의 조정을 거쳐야 한다.

④ 수도권 지역에서 서울시와 관련된 도로, 교통, 환경 등에 관한 계획수립과 그 집행에 있어

서 관계 중앙행정기관의 장과 서울시장이 의견을 달리 할 때는 중앙분쟁조정위원회의 의

결을 거쳐 행자부장관이 조정하도록 수도권 광역행정운영상의 특례가 인정된다.

稅  法

담당 : 김 석 주 교수

  1. 다음은 국세징수법상 제2차납세의무와 양도담보권자에 대한 징수 규정을 설명하고 있다. 옳

지 않은 것은?

① 제2차납세의무자의 국세에 관하여 징수를 유예한 기간 중에 있어서는 그 국세의 주된 납

세자에 대하여 납부통지서 또는 납부최고서를 발부하거나 체납처분을 하지 못한다.

② 주식회사인 주된 납세의무자가 회사정리법의 규정에 의하여 국세의 납세의무에 대하여 면

책된 경우에 있어서도 제2차납세의무에 관한 국세의 납세의무에는 영향을 미치지 아니한다.

③ 제2차납세의무자로부터 징수할 금액을 징수하기 위하여 필요한 체납처분비는 그 징수할 

금액 외로 징수할 수 있다.

④ 양도담보 재산이 양도담보권자로부터 다시 제3자에게로 양도된 경우로서 양도담보권자에

게 납부의 고지 후에 당해 재산이 압류되기 전에 양도된 때에는 양도담보권자의 물적납

세의무는 소멸한다.

 2. 다음은 국세징수법상 징수유예에 관한 설명이다. 옳은 것은?

① 징수유예를 받고자하는 납세자는 세무서장에게 문서로 신청하여야 한다. 징수유예에 관한 

신청이 없는 경우 세무서장은 체납된 국세에 대하여 징수유예할 수 없다



- 31 -

② 신고납부하는 국세로서 자진납부한 부분에 대하여 납세자의 사업에 중대한 위기가 있는 

경우에는 납부기한을 다시 정하여 징수유예 할 수 있다.

③ 징수유예를 받을 수 있는 납세자에는 연대납세의무자, 제2차납세의무자 및 납세보증인은 

포함되지만 원천징수의무자는 포함되지 않는다.

④ 납세자 사업이 판매의 급격한 감소, 재고의 누적, 조업중단의 사정으로 부도가 발생할 우

려가 있는 경우에는 징수유예 개시일부터 9월 이내의 기간을 정하여 체납된 국세등을 징

수유예할 수 있다.

 3. 다음은 징수유예를 취소하고 유예에 관계되는 국세 또는 체납액을 일시에 징수할 수 있는 사

유이다. 틀린 것은?

① 송달불능으로 인하여 징수를 유예한 국세의 징수를 확보할 수 없다고 인정되는 때

② 징수유예한 국세에 대하여 분납기한이 정하여진 경우 분할납부할 국세를 지정된 각 분납

기한까지 납부하지 않는 경우

③ 담보의 변경 기타 담보보전에 필요한 세무서장의 명령에 납세자가 응하지 아니한 경우

④ 납기전징수사유 규정에 해당되어 그 유예한 기한까지 유예에 관계되는 국세 또는 체납액

의 전액을 징수할 수 없다고 인정되는 때

 4. 다음은 송달불능으로 인한 징수유예에 관한 설명이다. 옳은 것은?

① 세무서장은 주소․거소․영업소 또는 사무소의 불명으로 인하여 납세고지서를 송달할 수 

없는 때에는 징수유예 개시일부터 6월의 기간을 정하여 징수를 유예할 수 있다.

② 세무서장은 징수를 유예한 국세의 징수를 확보할 수 없다고 인정하는 때에는 그 부과의 

결정을 취소할 수 있다.

③ 세무서장은 부과의 결정을 철회한 후 납세자의 행방 또는 재산을 발견한 때에는 지체없이 

부과 또는 징수의 절차를 밟아야 한다.

④ 송달불능으로 징수유예한 국세를 당해 납세자로부터 징수할 수 없는 경우에는 제2차납세

의무자의 재력이 충분한 경우에도 그 부과의 결정을 철회할 수 있다.

 5. 다음은 국세징수법상 압류대상재산에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 압류의 대상이 되는 재산은 압류 당시에 체납자에게 귀속되는 것으로 금전적 가치를 가진 

것으로 한다.

② 압류할 재산이 공유물인 경우 그 몫이 정하여지지 않은 경우에는 균등한 것으로 본다.

③ 압류대상이 되는 재산은 양도 또는 추심할 수 있는 것에 한하므로 당사자간의 계약에 의

하여 양도금지의 특약이 있는 재산은 압류할 수 없다.

④ 세무서장은 체납자가 파산선고를 받은 경우에도 이미 압류한 재산이 있는 때에는 체납처

분을 속행하여야 한다.

 6. 다음은 압류대상재산에 관한 다음 설명이다. 틀린 것은?
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① 압류의 대상이 되는 재산은 금전적 가치를 가진 것이어야 한다. 따라서 금전 또는 물건의 

급부를 목적으로 하지 않는 행위를 목적으로 하는 채권 등은 압류의 대상이 되지 아니한다. 

② 세무공무원이 질권이 설정된 재산을 압류하고자 할 때에는 그 질권자는 질권의 설정시기 

여하에 불구하고 질물을 세무공무원에게 인도하여야 한다. 

③ 압류금지재산인 것이 외관상 명백한 것을 압류한 때에 그 압류는 무효가 된다.

④ 과세에 관한 처분에 대하여 이의신청, 심사, 심판의 청구, 소송 등이 계속중인 경우에는 

그 처분이 취소될 때까지는 쟁송에 관련된 국세의 체납에 기하여 재산을 압류할 수 없다.

 7. 다음은 국세징수법상 압류의 개별적 효력에 대한 설명이다. 틀린 것은?

① 체납자가 사망한 후 체납자명의의 재산에 대하여 한 압류는 그 재산을 상속한 상속인에 

대하여 한 것으로 본다.  

② 재판상의 가압류․가처분이 있는 경우에는  그 재판이 종결될 때까지 세무서장은 체납처

분을 중지하여야 한다.

③ 세무서장이 채권을 압류한 때에는 그뜻을 채무자에게 통지하여야 하며, 통지를 한 때에는 

국세․가산금과 체납처분비를 한도로 하여 채권자에게 대위한다.

④ 급료․임금․봉급․퇴직연금 기타 이와 유사한 채권의 압류는 국세․가산금․체납처분비

를 한도로 하여 압류 후에 수입할 금액에 그 효력을 미친다.

 8. 다음은 동산 또는 유가증권에 대한 압류에 관한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 동산 또는 유가증권의 압류는 세무공무원이 점유함으로써 행한다.

② 운반하기 곤란한 재산은 시장․군수․체납자 또는 제3자로 하여금 보관하게 할 수 있다. 

이 경우에는 봉인 기타의 방법으로 압류재산임을 명백히 하여야 한다.

③ 동산을 체납자 또는 제3자에게 보관하는 경우 국세징수에 지장이 있다고 인정하는 때를 

제외하고는 그 동산의 사용 또는 수익을 허가할 수 있다.

④ 차용증서 또는 수취증권과 같은 증거증권은 유가증권에 해당되므로 세무공무원은 이를 점

유함으로서 압류한다.

 9. 다음은 압류재산의 매각에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 공매개시전에 체납자 또는 제3자가 그 국세․가산금과 체납처분비를 완납한 때에는 공매

를 중지하여야 한다.

② 세무서장은 압류재산을 공매하는 경우에 필요하다고 인정하는 때에는 입찰보증금 또는 계

약보증금을 받을 수 있다. 이때 입찰보증금 등은 금전에 한함으로 주식 또는 국공채로 입

찰보증금을 갈음할 수 없다.

③ 체납자 또는 세무공무원은 직접 간접을 불문하고 압류재산을 매수하지 못한다.

④ 제2차 납세의무자, 납세보증인 또는 물적납세의무자의 재산은 주된 납세자의 재산을 매각

한 후에 매각한다. 

10. 다음 중 청산소득에 대한 법인세의 납세의무가 있는 경우는?
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① 물적분할하는 경우

② 흡수합병하는 경우

③ 분할로 소멸하는 경우

④ 상법 규정에 의하여 조직변경하는 경우

11. 다음 중 법인세법상 인정이자의 계산대상인 가지급금에 해당하는 것은?

① 미지급소득에 대한 소득세대납액

② 무주택종업원에게 대여한 국민주택 취득자금

③ 우리사주조합에게 대여한 주식취득자금

④ 익금산입액의 귀속자가 불분명하여 대표자에게 상여처분한 금액에 대하여 소득세를 법인

이 대납한 금액

12. 다음은 법인세법에 의하여 일시상각할 수 있는 경우이다. 아닌 것은?

① 지방재정법에 의한 보조금을 지급받아 사업용자산의 취득․개량에 사용한 경우

② 재고자산의 멸실․손괴로 인하여 보험차익이 발생한 경우

③ 분할차익에 인수한 부동산의 평가차익이 평가차익이 포함되어 있는 경우

④ 합병차익에 인수한 부동산의 평가차익이 포함되어 있는 경우

13. 국고보조금 등․공사부담금․보험차익의 일시상각과 관련한 다음의 내용 중 틀린 것은?

① 국고보조금 등과 공사부담금에 대해서는 일시상각충당금과 압축기장충당금을 설정할 수 

있으나, 보험차익에 대해서는 일시상각충당금만 설정할 수 있다.

② 국고보조금 등을 제공․지급받은 사업연도에 사용할 수 없는 경우에도 동일한 사업연도에 

일시상각비를 손금산입하며 이때는 사용계획서를 제출하면 된다.

③ 국고보조금 등을 제공․지급받은 사업연도에 사용할 수 없는 경우에는 다음 사업연도개시

일부터 2년 이내에 사용하여야 한다.

④ 국고보조금 등을 금전 외의 자산으로 받아 사업에 사용한 경우에는 이를 사업용자산의 취

득 또는 개량에 사용된 것으로 본다.

14. 부가가치세의 환급에 관한 설명으로서 옳지 않은 것은?

① 일반환급의 경우에는 각 과세기간별로 그 확정신고기한 경과후 30일내에 환급한다.

② 경정에 의하여 추가로 발생한 환급세액은 세무서장이 지체없이 환급하여야 한다.

③ 영세율이 적용되는 경우와 사업설비를 신설ㆍ취득ㆍ확장 또는 증축하는 경우에는 조기환

급대상이 된다.

④ 둘 이상의 사업장이 있는 사업자의 하나의 사업장에서 영세율 과세표준이 발생한 경우 다

른 사업장에서는 조기환급받을 수 있다.

15. 부가가치세법상 조기환급에 관한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?
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① 조기환급대상인 사업설비취득은 감가상각자산의 취득을 의미하므로 사업용 토지를 취득한 

경우에는 조기환급을 받을 수 없다.

② 매월 또는 매 2월마다 조기환급받고자 하는 자는 조기환급기간 경과 후 25일내에 영세율 

등 조기환급신고서를 제출하여야 한다.

③ 조기환급은 조기환급기간별로 당해 조기환급신고기한 경과 후 25일내에 사업자에게 환급

하여야 한다.

④ 영세율적용사업자가 예정신고 또는 확정신고를 한 경우에느 환급에 관하여 신고서를 제출

한 것으로 본다.

16. 다음은 소득세법상 납세의무의 범위에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 공동사업에 관한 소득금액을 계산하는 때에 공동사업자는 그 공동사업에 관한 소득에 대

하여 연대납세의무를 진다.

② 거주자 1인과 생계를 같이 하는 특수관계에 있는 자가 공동사업자 중에 포함되어 있는 경

우 주된 소득자에게 특수관계자의 소득을 합산하여 과세하며 이 때 합산과세되는 소득금

액에 대하여는 손익분배의 비율에 해당하는 소득금액을 한도로 주된 공동사업자와 연대하

여 납세의무를 진다.

③ 피상속인의 소득금액에 과세하는 때에는 그 상속인이 납세의무를 진다.

④ 양도소득세의 부당행위계산부인 규정에 의하여 증여자가 자산을 직접 양도한 것으로 보는 

경우 당해 양도소득에 대하여는 증여자와 증여받은 자가 연대하여 납세의무를 진다.

17. 다음은 소득세법상 주소와 거소에 관한 설명이다. 옳은 것은?

① 주소는 국내에서 생계를 같이하는 가족 및 국내에 소재하는 자산의 유무등 생활관계의 객

관적 사실에 따라 판정한다.

② 주소란 주민등록법에 의하여 주민등록표에 등재된 곳을 말한다.

③ 거소라 함은 주소지 외의 장소중 상당기간에 걸쳐 거주하는 장소로서 주소와 같이 밀접한 

일반적 생활관계가 형성되는 장소를 말한다.

④ 1년 이상 국외에서 근무하는 공무원 또는 거주자나 내국법인의 국외사업장 등에 파견된 

임원 또는 직원의 경우 국내에 주소 또는 거소가 없는 것으로 본다.

18. 다음은 소득세법상 거주기간과 주소에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 국내에 거소를 둔 기간은 입국하는 날의 다음날부터 출국하는 날까지로 한다.

② 국내에 거소를 두고 있던 개인이 출국 후 다시 입국한 경우에 생계를 같이하는 가족의 거

주지나 자산소재지 등에 비추어 그 출국목적이 명백하게 일시적인 것으로 인정되는 때에

도 그 출국한 기간은 국내에 거소를 둔 기간에 해당되지 않는다.

③ 국내에 거소를 둔 기간이 2과세기간에 걸쳐 1년 이상인 경우에는 국내에 1년 이상 거소를 

둔 것으로 본다.

④ 계속하여 1년 이상 국외에 거주할 것을 통상 필요로 하는 직업을 가진 때에는 국내에 주

소가 없는 것으로 본다.
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19. 다음은 해산(합병․분할에 의한 해산은 제외)에 의한 청산소득금액의 계산에 관한 설명이다. 

틀린 것은?

① 청산기간 중에 국세기본법에 의하여 환급되는 법인세액이 있는 경우 이에 상당하는 금액

은 그 법인의 해산등기일 현재의 자기자본의 총액에 가산한다.

② 잔여재산의 일부를 주주에게 분배한 후 상법에 의하여 사업을 계속하는 경우 청산소득금

액은 사업계속등기일 현재 잔여재산가액에서 계속등기일 현재의 자기자본을 공제한 금액

으로 한다.

③ 잔여재산가액의 계산시 자산총액은 해산등기일 현재의 자산으로 하되, 추심 또는 환가처

분하지아니하고 배분한 에 대하여는 배분일 현재의 시가로 평가한 금액으로 한다.

④ 해산등기일부터 1년이 되는 날까지 잔여재산가액이 확정되지 않는 경우 1년이 되는 날부

터 1월 이내에 청산소득에 대한 중간신고를 하여야 한다.

20. 다음은 해산에 의한 청산소득금액의 계산에 관한 설명이다. 틀린 것은?

① 청산소득에 대한 법인세 납세의무자는 해산에 의하여 소멸하는 내국영리법인이다.

② 청산소득에 대한 법인세의 세율은 각사업연도소득에 대한 법인세의 세율과 동일하다.

③ 잔여재산가액이 확정되기 전에 재산의 일부를 주주에게 분배하는 경우 그 분배한 날부터 

1월 이내에 청산소득에 대한 법인세를 중간신고하여야 한다.

④ 청산기간 중에 생기는 각 사업연도의 소득금액이 있는 경우에는 이를 그 법인의 청산소득

금액에 산입한다.
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會計學

담당 : 허 홍 석 교수

1.   매출채권을 현금으로 회수한 경우, 유동비율과 순운전자본에 미치는 영향은?

    (유동비율)               (순운전자본)

①   증가   불변

②   불변   감소

③   증가   감소

④   불변   불변

2.  다음 대차대조표에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 대차대조표에 표시되는 이익잉여금은 처분 후 차기이월이익잉여금 또는 차기이월결손금으

로 표시된다.

② 기업의 재무상태와 그 변동을 예측할 수 있는 화폐적・비화폐적 정보를 반영하고 있다.

③ 대차대조표에 표시되는 자산과 부채는 현행가치로 표시된다.

④ 대차대조표는 기업의 재무구조의 건전성 및 지급능력등을 판단할 수 있는 정보를 제공한다.

3.  다음은 회계주체이론에 관한 설명이다. 옳은 것은?

① 기업체이론은 투자자에 대한 기업의 수탁책임을 중요시 한다.

② 자본주이론으로는 지분법에 의한 투자주식의 평가 및 연결재무제표의 작성을 설명할 수 

없다.

③ 기업실체이론에서는 이자, 배당, 법인세비용을 모두 일종의 이익분배의 관점으로 이해한다.

④ 잔여지분이론에서는 우선주와 보통주에 대한 배당을 모두 자기자본의 인출액으로 본다.

4.  다음 중 결산수정사항이 아닌 것은?

① 매출채권에 대한 대손의 예상 ② 은행계정조정표의 작성

③ 매출원가의 계산 ④ 보험료 미경과액의 계상

5.  결산 연1회(1/1일부터 12/31일)인 한교회사는 2001년 1월 1일에 기계장치를 ￦200,000에 취득하

였다. 이 기계의 내용연수는 5년이고 추정잔존가액은 ￦10,000이다. 2003년 1월 1일 이 기계에 

대하여 ￦50,000의 자본적 지출을 행하여 내용연수는 2년이 연장되었고, 잔존가액은 ￦5,000이 

증가하였다. 감가상각을 정액법으로 계산하는 겨우, 2003년도 감가상각비를 계산하면 얼마인가?

① ￦29,800 ② ￦31,800

③ ￦25,000 ④ ￦24,500
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6.  다음 단기매매증권에 대한 설명으로 현행 기업회계기준서의 평가방법과 일치하는 것은?

① 단기매매증권의 시가가 하락하여 평가손실을 인식하는 경우, 평가손실은 단기매매증권에

서 차감하는 형식으로 표시한다.

② 단기매매증권 중 채권은 시가 변동을 인식하지 않을 수 있다.

③ 주식의 공정가액이 하락하여 단기간 내에 회복될 것으로 예상되는 경우에는 평가손실을 

인식하지 않을 수 있다.

④ 대차대조표에 표시하는 단기매매증권을 시가로 평가하는 경우, 시가는 대차대조표일 현재

의 종가에 의한다.

7.  2003년 9월 8일 화재로 인하여 창고에 보관하고 있던 재고자산 전부가 소실되었다. 재고자산

과 관련된 다음 자료에 의하여 화재손실액을 추정하면 얼마인가?

기초 재고자산(2003년 1/1일) ￦80,000

매 출 액(2003년 1/1일부터 9/8일까지)  540,000

매 입 액(2003년 1/1일부터 9/8일까지)  400,000

매입액에는 선적지 인도조건으로 매입한 미착상품 ￦20,000이 포함되어있으며, 상품의 매

출액은 원가의 20%이익을 가산하고 있다.

① ￦10,000 ② ￦20,000

③ ￦30,000 ④ ￦40,000

8.   재고자산의 기록방법인 계속기록법과 실사법에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 실사법에서는 결산일에 매출원가를 계산한다.

② 계속기록법은 판매시점에서 매출원가를 계산한다.

③ 실사법은 재고자산감모손실의 파악이 가능하고, 계속기록법은 불가능하다.

④ 계속기록법은 매출원가계산을 위한 결산수정분개가 불필요하다.

9.   결산일 현재 매출채권총액은 ￦980,000이며, 이 중 ￦30,000은 거래처의 파산으로 회수가 불가

능한 금액이다. 결산정리전 대손충당금계정잔액이 ￦20,000이며, 결산 정리후 대손충당금계정 

잔액은 ￦50,000이다. 매출채권의 순실현가능액은 얼마인가?

① ￦950,000 ② ￦930,000

③ ￦900,000 ④ ￦880,000

10. 사채에 대한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 사채의 유효이자율보다 시장이자율이 높을 때 사채를 매입상환하면 사채상환손실이 발생

한다.

② 사채발행비는 상환기간의 총이자비용을 증가시키는 효과가 있다.

③ 사채발행차금을 유효이자율법에 의하여 상각하면 이자비용은 매기 증가한다.

④ 사채발행비는 상환기간동안 정액법에 의하여 상각한다.

11. 다음은 기업회계기준에 의한 부채성 충당금 설정요건을 설명한 것이다. 가장 관계가 적은 것은?
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① 당기의 수익과 대응되는 비용이어야 한다.

② 지출의 원인이 전기 이전에 발생해야 한다.

③ 미래에 지출될 것이 확실해야 한다.

④ 지출금액을 합리적으로 추정할 수 있어야 한다.

12. 현행 회계기준에 의한 이익잉여금의 처분효과를 설명한 것이다. 옳은 것은?

① 법정적립금의 적립은 이익잉여금총액을 감소시키고, 자본총액에는 영향이 없다.

② 주식할인발행차금상각과 배당건설이자상각은 이익잉여금총액을 감소시키고, 자본총액은 

영향이 없다.

③ 주식배당은 이익잉여금총액과 자본총액 모두에 영향이 없다.

④ 현금배당은 이익잉여금총액이 감소하고, 자본총액은 영향이 없다.

13. 2003년 6월 1일에 상품을 판매하고 그 대금은 판매시점에서 ￦100,000을 받고, 잔액은 4회에 

걸쳐 매년 6/1일에 ￦100,000씩 회수하기로 하였다. 판매시점의 시장이자율 연6%에 대한 현가

계수는 다음과 같다. 2003년 6월 1일에 매출액으로 계상할 금액은 얼마인가?

 (기간)       (현가계수)       (연금현가계수)

  4년 0.7921   3.4651

  5년 0.7473   4.2124

① ￦373,650 ② ￦396,050

③ ￦421,240 ④ ￦446,510

14. 우리나라 기업회계기준의 이연법인세회계는 다음 중 어떤 회계개념을 가장 강조하는 입장인가?

① 자산・부채의 적정한 평가 ② 수익과 비용의 합리적인 대응

③ 보수주의 ④ 현금주의 손익계산

15. 2003년말 기말재고자산이 과소 계상 되었다. 이로 인한 영향을 바르게 표시한 것은?

  (2003년 순이익)      (2004년 순이익)    (2004년 이익잉여금)

① 과소계상    과대계상           불변

② 과소계상    과대계상        과대계상

③ 과대계상    과소계상          불변

④ 과대계상    과소계상        과소계상

16. 다음 계정과목 중 현행회계기준에 의한 영업이익계산에 포함되는 항목만으로 구성된 것은?

① 대손상각비, 감가상각비, 기부금

② 접대비, 무형자산상각비, 급여

③ 이자수익, 임대료, 법인세추납액

④ 임원급여, 퇴직급여, 잡수익
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17. 다음 중 현금흐름표를 간접법으로 작성하는 경우를 설명한 것이다. 옳은 것은?

① 현금의 수입과 지출이 없는 비용과 수익 및 영업활동에 의한 자산과 부채의 변동은 그 내

용을 주석으로 기재한다.

② 매도가능증권평가손실은 당기순이익에 가산한다.

③ 매출채권의 감소는 당기순이익에 가산한다.

④ 사채할인발행차금의 상각은 당기순이익에서 차감한다.

 

18. 다음 중 손익분기점 분석에서 고려하지 않는 것은?

① 단위당 판매가격은 판매량과 관계없이 일정한 것으로 가정한다.

② 모든 원가는 고정비와 변동비로 구분한다.

③ 원가행태는 관련 범위 내에서 직선적이며, 수익은 곡선적이다.

④ 생산성과 능률, 원가요소는 일정 범위내에서 불변이다.

19. 다음 중 재무제표의 기본전제가 아닌 것은?

① 화폐측정 ② 계속기업

③ 실질우선 ④ 기업실체

20. 다음 중 현행회계기준의 내용과 다른 것은?

① 주식할인발행차금과 배당건설이자는 대차대조표에 자본총액에서 차감하는 형식으로 표시

한다.

② 미교부주식배당금은 대차대조표에 자본총액에 부가하는 형식으로 표시하고, 미지급배당금

은 유동부채로 표시한다.

③ 사채할인발행차금은 당해 사채에서 차감하는 형식으로 표시한다.

④ 무형자산은 그 상각액을 당해자산 취득원가에서 직접차감하여 표시하거나 차감하는 형식

으로 표시할 수 있다.
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經濟學

담당 : 최    근  교수

 1. 어떤 재화에 대한 시장 수요함수가 P = 50- 2Q로 주어진다. 그리고 이 시장의 수요자는 모

두 동일한 개별수요함수를 갖는다. 이 경우 시장내 수요자의 수가 10배로 된다면 새로운 시장

수요함수는?                                               

① P = 500 - 2Q ② P = 50 - 1
5
ㆍQ

③ P = 500 - 1
5
 ㆍQ ④ P = 50 - 2Q

 2. 노동(L)과 자본(K)의 투입량에 따른 어떤 제품의 생산량이 아래와 같다고 하자. 다음 설명 중 

타당한 것은?          

            <자본투입량>         <생산량>

         

4K

3K

2K

1K

  100   140   180   200

   90   120   150   180

   70   100   120   140

   50    70    90   100

    0    1L    2L    3L    4L 
  <노동투입량>

① 장기 평균비용함수는 U자형이다.

② 레온티에프(Leontief) 생산함수이다.

③ 전 구간에서 한계기술대체율이 일정하다.

④ 생산함수는 1차 동차이다.

 3. 다음은 국제수지균형선(BP곡선)이 수평일 때, 재정정책의 효과를 분석하는 과정이다. (  )안에 

들어갈 말은?

 변동환율제도하에서는 확대재정정책을 실시하면 일단 곡선이 우측으로 이동한다. 이것은 

국제수지에 (가)를 발생시켜 (나)의 변화를 통하여 (다)곡선을 (라)측으로 이동시킨다.
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   (가)  (나)     (다)      (라)

① 흑자  물가     LM       우

② 적자  물가     IS       좌

③ 흑자  환율     IS       좌

④ 적자  환율     LM       우

 4. 확대재정정책이 실시된 효과를 분석할 때, 생산물시장에서만 균형국민소득변화를 측정한 경우

보다 화폐시장과 총공급곡선을 추가로 고려하는 경우에 균형국민소득증가가 더욱 작게 나타

나는 이유는? 

① 소비와 투자의 구입효과를 고려하지 않기 때문에

② 물가와 이자율 상승에 따른 소비와 투자의 감소효과가 나타나기 때문에 

③ 투기적 동기의 화폐수요가 이자율에 무한탄력적인 상황이 추가되므로

④ 명목임금의 하방경직적인 성향이 추가로 고려되므로

 5. 어떤 기업의 한계비용이 MC=4Q라고 하면, Q= 7의 생산물을 생산하는데 드는 총가변비

용은 얼마인가?                                            

① 28 ② 49

③ 98 ④ 14

 6. 소비의 특정물 기준으로 아래 표와 같이 재화를 분류할 때 제Ⅲ군에 가장 가까운 재화는? 

배제가능 배재불가

경    합 Ⅰ Ⅱ

비 경 합 Ⅲ Ⅳ

① 정체되고 있는 국도 ② 인기프로를 상영하고 있는 극장

③ 기상예보 ④ 유료인터넷 정보

7. 중앙은행이 취할 수 있는 여러 가지 금융정책조합 가운데 긴축성이 가장 강한 것은?

① 국채매각-지준율 인하-재할인율 인상

② 국채매각-지준율 인상-재할인율 인상

③ 국채매입-지준율 인상-재할인율 인상

④ 국채매입-지준율 인하-재할인율 인하

 8. 물가지수에 대한 설명으로 바르지 못한 것은 ?

① GDP환가지수는 사후적으로 계산하는 파쉐물가지수이다. 

② 실질임금산정에 사용되는 소비자물가지수는 라스파이레스물가지수로서 물가상승시에는 과

소계산되는 단점이 있다.  



- 42 -

③ 임대료의 상승이 소비자물가지수는 포함되지만, 생산자 물가지수에는 포함되지 않는다.    

④ 물가지수가 높아지면 화폐의 구매력이 떨어지므로 금융자본가는 상대적으로 손실을 보게 

된다. 

 9. 다음의 그림은 예산선이 PA에서 PB로 변화되었을 때, 소비자의 선택이 PA에 있는 

{A 1,A 2,A 3}  중의 어느 한 점에서 PB에 있는 {B 1,B 2,B 3}  중의 어느 한 점으로 이동하는 

것을 보여 준다. 다음 중 현시선호이론에 의해 정당화될 수 없는 것은?

A3

PA

PB

A1

A2=B2

B3 B1

  ① A 1에서 B 1으로 이동 ② A 1에서 B 2로 이동

  ③ A 3에서 B 3으로 이동 ④ A 3에서 B 1으로 이동

10. 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 독점에서는 총수입의 극대점에서 수요의 가격탄력성의 크기는 1이다.

② 완전경쟁기업의 단기공급곡선은 조업중단점보다 위에 있는 한계비용곡선이다.

③ 완전경쟁시장의 장기공급곡선은 개별기업들의 장기공급곡선을 수평으로 합계한 것이다.

④ 독점에서는 항상 수요의 가격탄력성이 비탄력적인 부분에서는 생산이 이뤄지지 않는다.

11. 다음 중 IS-LM모형에서 금융정책의 유효성이 커지는 경우를 모두 고르면?

 

⒜ 한계저축성향이 증가

⒝ 투자의 이자율탄력도 증가

⒞ 세율의 상승

⒟ 화폐수요의 이자율탄력도 증가

⒠ 가속도계수의 증가(유발투자가 존재시)

① ⒜, ⒝     ② ⒝, ⒞      

③ ⒝, ⒠ ④ ⒜, ⒝, ⒠
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12. 다음 중 리카르도의 등가정리에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 새케인즈 경제학자들은 사람들이 근시안적이어서 정부의 예산적자가 미래에 어떠한 파급

효과를 미치는지 이해하지 못하므로 공채발행을 통하여 정부지출이 증가하면 이에 따라 

저축이 증가한다고 본다.

② 유동성제약을 받는 사람의 경우에는 공채의 발행으로 조세가 감소하면 현재의 가처분 소

득 증가로 소비가 증가하므로 등가정리가 성립하지 않는다.

③ 새고전학파 경제학자들은 사람들이 합리적으로 공채가 발행되어 조세가 감소하더라도 이

것은 조세를 미래로 이연한 것에 불과하다는 사실을 알고 있으므로 소비가 증가하지 않는다. 

④ 리카르도 등가정리가 성립하면 국공채발행을 통한 재정정책은 효과가 무력하게 된다. 

13. 노동의 한계생산물을 MPL, 자본의 한계생산물을 MPK, 노동에 대한 단위당 가격(임금)을 w, 자

본의 단위당 가격(이자율)을 r이라 하자. 주어진 노동량과 자본량하에서 
MP L
MP K

<
w
r
라고 한

다면 완전경쟁기업이 비용을 극소화하기 위하여 가장 적절한 방법은?   

① 노동투입량을 증가시키고 자본투입량을 감소시켜야 한다.

② 노동투입량을 감소시키고 자본투입량을 증가시켜야 한다.

③ 노동투입량을 감소시키고 자본투입량도 감소시켜야 한다.

④ 노동투입량을 증가시키고 자본투입량도 증가시켜야 한다.

14. 다음 중 도덕적 해이(moral hazard)와 관계가 가장 먼 것은?       

① 성과급제도를 실시한 후 노동자의 근로 의욕이 고취되었다.

② 자동차보험에 가입한 자는 운전시 주의를 덜 기울인다.

③ 경영자가 기업의 가치를 극대화하기보다 개인적 이득을 추구한다.

④ 신입사원 채용시 회사측은 입사지원자에게 외부 추천서를 제출하도록 요구한다.

15. 한교기업이 독점제공하는 소프트웨어에 대한 소비자층은 중고생이 4만명, 대학생이 10만명, 

일반층이 6만명이며, 이 소프트웨어에 대한 수요의 가격탄력성은 중고생층이 2, 대학생층이 

1, 일반층이 0.5라고 한다. 현재 이 소프트웨어 총판매수입의 20%는 중고생층, 30%는 대학생

층, 50%는 일반층이 차지하고 있다고 할 때 다음 설명 중에서 옳지 않은 것은?   

① 소프트웨어에 대한 소비자 전체의 수요는 가격에 대하여 비탄력적이다.

② 학생층들이 일반인에 비하여 수요의 가격탄력성이 크므로 소프트웨어의 가격변화에 더 민

감하다.

③ 한교기업이 소프트웨어 가격을 조금 인상하면 총매상(수입)은 감소할 것이다.

④ 한교기업이 가격차별을 실시할 경우 중고생층의 소비자 가격을 가장 낮게 설정하는 것이 

유리하다.

16. 필립스곡선에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 새고전파에 따르면 단기에도 필립스곡선은 수직이다.
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② 프리드만-펠프스 모형에서는 단기필립스곡선은 우하향한다.

③ 새케인즈학파의 필립스곡선은 장ㆍ단기를 막론하고 수직이다.

④ 필립스곡선은 물가안정과 완전고용은 동시에 달성될 수 없다는 의미를 잘 나타내고 있다.

17. 성장이론에 대한 기술로서 바르지 못한 것은?

① 솔로우모형에서는 저축율이 높아져도 일시적으로만 일인당 소득과 성장률이 높아진다.

② 해로드모형에서 필요자본계수가 실제자본계수보다 크면 투자가 줄어 들게 된다. 

③ 신성장이론은 국가간에 성장률이 수렴하지 않는 현상을 설명하기 위하여 대두되었다. 

④ 신성장이론에서 정부가 적극적으로 개입하는 것은 장기적인 경제성장에 부정적이다. 

18. 다음 정보에 의하면 통화승수의 크기는 얼마인가?

 1) 민간의 현금보유고: 10

 2) 대한은 지준금: 3

 3) 일반상업은행 법정지불준비금: 8

 4) 일반상업은행 초과지불준비금: 2

 5) 민간의 요구불 예금: 40

① 2.0     ② 2.5     

③ 3.0     ④ 4.0     

19. 사과와 배에 대한 어느 소비자의 선호체계는 단조적이며(monotonic) 강볼록이다(strictly convex). 이 

소비자는 (사과 3개, 배 5개)와 (사과 5개, 배 3개) 사이에서 아무런 차이를 느끼지 못한다고 

한다. 다음 중 항상 옳은 것은?                    

① 이 소비자는 (사과 4개, 배 4개)와 (사과 3개, 배 5개)에 대해 아무런 차이를 느끼지 못한다.

② 이 소비자는 (사과 4개, 배 4개)를 (사과 3개, 배 5개)보다 더 선호한다.

③ 이 소비자는 (사과 3개, 배 5개)를 (사과 4개, 배 4개)보다 더 선호한다.

④ 이 소비자는 (사과 4개, 배 4개)를 (사과 3개, 배 6개)보다 더 선호한다.

20. 생산과정에서 공해와 같은 외부불경제가 발생하는 경우에 대한 설명으로 틀린 것을 고르면?

① 코즈(Coase)는 재산권을 확실하게 함으로써 외부성의 문제를 해결할 수 있음을 주장하였다.

② 완전경쟁기업의 균형산출량 수준에서 사회적 한계비용이 사적한계비용을 초과한다.

③ 일반적으로 과소생산되는 경향이 있다.

④ 양도성 공해배출권제도를 도입함으로써 공해발생량을 줄일 수 있다.
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國際法

담당 : 곽 구 열  교수

1.  다음 중 외국인 재산의 국유화에 관한 설명으로 틀린 것은?

① 공익을 위한 국유화에서는 보상을 하지 않아도 된다.

② 선진국은 신속하고 효과적이고 합리적인 보상을 주장한다.

③ 신국제경제질서에 관한 결의에서 적당한 보상을 규정하고 있다.

④ 전통적으로 공익의 원칙, 무차별원칙, 보상의 원칙이 적용된다.

2.   1967년 우주조약상 우주의 군사적 이용에 대한 규제내용으로 맞는 것은?

① 우주조약 제12조에 의해 천체상에 우주시설을 가지고 있지 않은 국가도 타국의 우주시설

에 대한 사찰권이 인정된다.

② 우주상에 재래식 무기를 배치하는 것도 전면적으로 금지되어 있다.

③ 모든 외기권우주에서 군사무기의 배치가 금지되어 있다.

④ 우주조약상 명문으로 우주상에 배치하는 것이 금지되어 있는 무기는 핵무기 및 기타 대량

파괴무기뿐이다. 

3.  UN헌장 제51조의 자위권행사에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 무력공격이 발생한 경우에 한정하여 행사할 수 있다.

② 자위권은 UN헌장이 인정한 제도이므로 UN 안전보장이사회에 보고하여야 할 의무를 진다.

③ UN 안전보장이사회가 필요한 조치를 취할 때까지만 행사할 수 있다.

④ UN에서 자위권발동을 통제하는 기관은 안전보장이사회이다.

4.  WTO의 의사결정 방식에 관한 설명 중 옳은 것은?

① 원칙적인 방식은 GATT 1947과 같이 총의 방식이다.

② 최혜국대우규정에 대한 개정은 3/4회원국의 동의가 있어야 한다.

③ 회원국에게 부과된 의무이해의 면제는 회원국 2/3 이상의 동의가 필요하다.

④ 협정의 개정은 회원국 3/4 다수결에 의한다.

5.  외교사절의 파견에 있어 사절단의 장에 대하여는 사전에 접수국의 동의를 구하는 아그레망제

도가 있다. 다음 중 옳은 것은?

① 아그레망의 거부사유는 반드시 밝혀야 하며, 아니면 이를 존중할 필요가 없다.

② 아그레망의 거부사유는 밝히지 않아도 되나, 파견국의 요청이 있으면 밝힐 의무가 발생한다.
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③ 외교사절의 파견은 파견국 고유의 권한이므로 아그레망제도는 단순한 예양에 불과하며 법

적 구속력이 없다.

④ 아그레망의 거부는 그 사유를 밝히지 않아도 되며, 파견국은 이를 존중하여야 한다.

6.  국제사법법원에 관한 다음 설명 중 틀린 것은?

① UN회원국은 당연히 국제사법법원의 규정당사국이 된다.

② 개인도 국제사법법원의 당사자가 될 수 있다.

③ 국제사법법원은 15인의 법관으로 구성된다.

④ 선택조항을 수락하면 강제관할권이 성립한다.

7.  UN안전보장이사회의 의사결정에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 신규 회원국의 가입시 총회에 권고하는 권한을 가지며 그 의결은 비절차(실질)문제이다.

② 사무총장의 선출시 총회에 권고하는 권한을 가지며 그 의결은 비절차(실질)문제이다.

③ UN헌장 규정에 따르면 분쟁의 평화적 해결에 관한 결정의 경우 분쟁당사국은 표결에 참

가해서는 안된다.

④ 절차문제인지 비절차(실질)문제인지의 여부를 결정하는 절차문제이므로 이사국 9개국 이

상의 찬성으로 의결한다.

8.  패널에 관한 다음의 설명 중 옳은 것은?

① 패널의 심리는 공개리에 진행된다.

② 패널의 보고서가 회원국에게 회람된 후 20일 이내에 DSB논의가 시작되어야 한다.

③ 패널구성 후 3개월 이내에 최종보고서가 제출되어야 한다.

④ 반대총의가 성립하지 않는 한 보고서는 자동적으로 채택된다.

9.  2001년 4월에 발표한 한미간 SOFA 개정 내용에 대한 설명으로 옳지 못한 것은?

① 미군피의자의 신병을 한국측이 인도 받는 시기가 개정전의 ‘재판종결 후’ 보다 앞당겨지게 

되어 ‘기소시 인도’로 바뀌었으나 이는 살인, 강간 등 12개 중요 범죄에 대해서만 적용된다.

② 이번 기소시 인도개정으로 기존의 SOFA협정상 심각했던 불평등조항 문제를 일부 해결하

였다고 볼 수 있으나 신병인도, 체포 후 지속구금가능한 범죄가 한정되어 있다는 점과 그 

요건도 까다로와 미군피의자에게 지나치게 유리하다는 비판이 제기되고 있다.

③ 환경조항 신설로 한국측은 한국환경법령에 따라 미군의 적절한 조치이행여부를 수시로 확

인하고 오염사고 발생시 관계자 처벌과 원상회복을 요구할 수 있다.

④ 주한미군 불용토지 반환과 용도변경 등과 관련해 연 1회 이상 모든 공여지를 합동실사하

도록 개정하여 미군이 활용하지 않는 땅을 반환 받을 기회가 많아졌다.

10. 다음에 기술된 내용을 올바르게 표현하고 있는 것은?

   

  승계국이 선행국의 영역일부를 승계할 경우에 선행국의 모든 조약은 원칙적으로 그 영

역부분에 대하여는 효력을 잃고 승계국의 조약이 적용된다.
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① 백지출발원칙 ② 조약국경이동의 원칙

③ 계속성의 원칙 ④ 양립가능성의 원칙

11. 동 티모르 파견군에 관한 설명이다. 맞는 것은?

① 동 티모르 파견군은 유엔 총회결의에 따라 파견되었다.

② 동 티모르 파견군은 헌장 43조에 의거 특별협정에 따라 파견된 강제조치군이다.

③ 안보리 결의는 동 티모르 사태를 39조상의 ‘평화에 대한 위협’으로 표시하고 있다.

④ 동 티모르 파견군은 국제연합기의 사용을 허가받았다.

12. 대륙붕과 배타적 경제수역을 비교한 것이다. 틀린 내용은?

① 대륙붕의 권리는 연안국의 별도의 주장이 불필요하나, 배타적 경제수역은 별도의 선언이 

필요하다.

② 둘다 공히 해면에 대한 권리를 인정하고 있다.

③ 대륙붕과 배타적 경제수역과 관련된 경계획정방식은 UN해양법협약상 동일하다.

④ 대륙붕의 천연자원에는 광물자원뿐만 아니라 정착성 생물도 포함되나, 배타적 경제수역은 

일체의 생물자원, 비생물자원에도 국권이 미친다.

13. 국제법과 국내법의 관계에 대한 설명 중 옳은 것은?

①  Kelsen은 국제법과 국내법과의 관계에 대하여 이원론의 입장에 서는 대표적인 학자이다.

② 국제법원들은 국내법규정을 준수함으로 인한 국제법 위반책임을 일반적으로 인정하지 않

고 있다.

③ 영국의 법원은 일반적으로 국제관습법과 의회제정법이 저촉되는 경우 국제관습법을 적용

한다.

④ 우리나라 현행헌법 제6조 제1항은 일반국제법을 입법화하는 절차를 거쳐서 국내법화하도

록 규정하고 있다. 

14. 다음은 국가승인의 효력에 대한 설명이다. 타당하지 않은 것은?

① 승인은 승인한 국가와 피승인국간에만 권리․의무를 설정한다.

② 승인으로 피승인국은 국제법적으로 성립이 확인된다.

③ 미승인국이라 하더라도 전투수행이나 외국인 권익보호에 관한 국가책임은 이행되어야 한다.

④ 미승인국은 원고나 피고로서 소송주체성이 인정되지 않는 것이 국제관행이다.

15. 다음 중 UN의 원칙이 아닌 것만 묶은 것은?

    

 ㉠ 국제평화와 안전의 유지  ㉡ 분쟁의 평화적 해결

 ㉢ 헌장상 의무의 성실한 이행  ㉣ 자결의 원칙

 ㉤ 인권과 기본적 자유의 존중  ㉥ 무력의 위협 및 행사 금지

 ㉦ 비회원국의 행동 확보

① ㉠, ㉣, ㉤ ② ㉡, ㉣, ㉤

③ ㉠, ㉣, ㉦ ④ ㉡, ㉤, ㉦
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16. 국제법이 국내법과 비교하여 갖는 특성이 아닌 것은?

① 주체의 소수성 ② 임의규범성

③ 형사책임의 원칙 ④ 내용의 추상성

17. 외교적 보호권에 관한 다음 설명 중 바르지 못한 것은?

① 외교적 보호권은 국가의 권리이지 개인의 권리가 아니므로 개인이 타국과의 계약에서 외

교적 보호권을 포기한다는 내용을 계약내용에 삽입하더라도 국가의 외교적 보호권행사에

는 아무런 영향도 주지 못한다.

② 이중국적자에 대한 외교적 보호권의 행사와 관련하여 국제사법재판소(ICJ)는 Barcelona 

Traction사건에서 자국민과 국가간에 진정한 결합관계가 있는 국가가 외교적 보호권을 행

사할 수 있다고 판시했다.

③ 중남미국가들이 외국인과 계약을 체결할 때 계약내용의 일부로 외국인이 본국의 외교적 

보호권을 포기한다는 칼보조항을 삽입하는데 이 조항이 외국인의 본국이 가지고 있는 외

교적 보호권을 배제하려는 의도라면 국제법상 무효이다.

④ 외국의 국제위법행위로 국가자신이 피해를 입은 경우 피해국가는 가해국의 국내적 구제절

차를 거치지 않고 직접 가해국에 대해 국가책임을 추궁할 수 있다. 

18. 다음 중 영토문제와 관련한 설명으로 적절치 못한 것은?

① 하몬 독트린은 제한적 주권입장에 따른 영토이용을 밝힌 것이다.

② 영토주권은 영역 내의 모든 사람과 사물에 미친다.

③ 하천의 경계획정은 중앙선이나 탈베그원칙이 동시에 고려되어야 한다.

④ 신생국의 탄생과 관련하여 Uti Possidetis의 원칙이 적용된다.

19. 국제법 법원간 효력순위에 관한 설명 중 틀린 것은?

① 법의 일반원칙은 조약과 국제관습법에 대한 보충적 또는 2차적 법원이라고 할 수 있으며, 

따라서 소송당사국이 원용하여야만 재판준칙이 된다.

② ICJ에 있어 당사국이 합의하면 형평과 선은 당해 분쟁이 적용될 수 있는 조약을 배제하고 

재판준칙으로 이용될 수 있다.

③ ICJ규정상 법칙결정의 보조수단으로서 판례에는 ICJ의 판례와 국제중재재판소의 재정뿐만 

아니라 국내법원의 판례까지도 포함되는 것이다.

④ 동일사항을 규정하고 있는 조약이 둘 이상인 경우 특별법우선의 원칙에 따라 효력관계를 

판단하여야 하지만, 특별법우선의 원칙이 절대적으로 적용되는 것은 아니다.

20. 다음 중 조약법조약이 조약의 해석에 있어서 기본적인 입장으로 채택하고 있는 해석원칙은?

① 실효성의 원칙 ② 목적론적 해석

③ 당사국 의사주의 ④ 문언주의
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제4회 7급 모의고사 정답 및 해설

國  語

 1. ④ 표준어를 사회 질서 유지의 표준 근거로 보고 있다.

 2. ① 필자의 의견 중, 구심점이 될 만한 규범이 있고 그걸 잘 지키는 사회가 질서 있는 사

회 라는 말에는 공감할 수 있으나, 그 구심점이 표준어가 돼야 한다는 주장에는 논리의 

비약이 있다.

 3. ④ 부서법은 브텨쓰기 로서, ㆍ와 ㅡ와 ㅗ와 ㅜ와 ㅛ와 ㅠ와란 첫소리 아래 브텨쓰고, 

ㅣ와 ㅏ와 ㅓ와 ㅑ와 ㅕ와란 올녀긔 브텨쓰라  의 규정이다. 전자(前者)는 하서법(下

書法)이고, 후자(後者)는 우서법(右書法)이다. 따라서 하서법에 의해 쓰이는 ㆍ 는 아

래에 쓰는 글자이므로 아래 아 라 부르는 것이다.

 4. ③ 출전 : 지문 <청산별곡>. 미상

        제시 작품 <파초>. 김동명

새 는 제시된 시의 파초 처럼 서정적 자아의 감정이 이입되어, 가장 가까운  거리

에 있다. 

 5. ② ㉢은 감탄형 종결어미이다. 밑줄 ①, ③, ④는 감탄형 종결어미이나, ②는 명령형 종결어

미이다. 

 6. ④ 출전 : 최치원 <추야우중(秋夜雨中)>

만리심(萬里心)  = 향수(鄕愁) . 이 시의 주제는 고향을 그리워하는 마음 , 곧 

향수 이다.

 7. ① ㉠은 거문고의 명수 백아(伯牙)와 그의 친구 종자기(鍾子期)의 고사에서 나온 말로, 소

리만 듣고도 그 마음을 안다 이다. 종자기가 죽자 거문고 줄을 끊었으니 그것이 백아

절현(伯牙絶鉉) 이다, 둘 다 우정을 강조한 성어이다. ①은 속마음(간과 쓸개)을 서로 

터놓고 사귐 의 뜻이다. ② 타고 온 말을 술안주로 내놓고, 닭을 빌려 타고 돌아가겠

다.  함이니, 골계와 해학의 표현이다. ③창자가 끊어짐. 극단의 슬픔을 말한다. ④약롱

은 약 상자. 약 상자 속의 물건 이므로 꼭 필요한 물건이나 사람
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 8. ③ 삼경(三更) 은 밤 11시에서 새벽 1시 사이이며, 십이지신상(十二支神像)은 쥐(鼠)이다.

 9. ③ ① 보이콧(boycott) : 짧은 모음 뒤의 p, t, k는 받침으로 적는다. ② saxophon : 색스

폰 으로 적지 않도록 유의. ③ 오프셋(offset)(○) : 어말, 또는 자음 앞의 마찰음 s, z, f, 

v, θ, ð는 으 를 붙여 적는다. ④행정 구역 단위 도, 시, 군, 구, 읍, 면, 리, 동'과 

가 는 각각 do, si, gun, gu, eup, myeon, ri, dong, ga 로 적고 붙임표(-)를 넣으나

(제주도 : Jeju - do), 자연 지물명, 문화재명, 인공 축조물명은 붙임표를 붙이지 않는다 

(독도 : Dokdo). 또, 붙임표 앞 뒤에서 일어나는 음운 변화는 표기에 반영하지 않으나 

(삼죽면 : Samjuk - myeon), 단어 중의 음운 변화는 그대로 반영한다 (극락전 : 

Geungnakjeon).

10. ④ 아버지의 커다란 손, 처음 편지를 써주신 손, 거칠어진 손, 아버지를 닮은 내 손 

11. ② ①통조림(○), 장아찌(○) ③코골다(○), 짓궂다(○), ④쑥덕공론(○), 목돈(○)

12. ④ ①의 쥐 죽은 듯이  ②의 쏜살같이 , ③의 비지땀 은 진부(陳腐)한 표현으로서, 

이른바 사비유어(死譬喩語)이다.

13. ② ②는 [교과서]가 옳다. ③여기에는 이른바 절음 법칙 이 적용된다. 흙 과 위 가 

각각 실질형태소이므로 떼어서 발음해야 한다. 곧 흙 을 음절의 끝소리 법칙 에 

의해 흑 으로 발음한 뒤에 그 받침이 뒤로 연결되어야 한다. 그러나 뒤에 형식 형태

소인 조사가 왔다면 흙이[흘기]  흙에서[흘게서]의 표기가 맞다. ④ 김밥 도 대부

분 [김빱]으로 발음하나 이는 잘못이다. 

14. ② 출전 : 주요섭 <사랑 손님과 어머니>

① 극적 제시 는 희곡적 제시, 곧 대화를 통한 인물의 성격 제시이다. ② 인물(아버지)

의 소개를 요약하여 제시하고 있다.

15. ③ 남녀간에 서로 연모(戀慕)의 정을 가졌으되, 전통적 윤리관 때문에 겪는 갈등을 다루었

다. ②는 <홍길동전> 등의 작품. ④는 <춘향전> 등의 작품. 

16. ① ①높바람 : 북풍, 샛바람 : 동풍, 높새바람 : 북동풍 ③고슴도치도 제 새끼는 함함하다고 

한다. ④막치 그림 : 되는대로 마구 그린 그림, 또는 밑그림. 환쟁이 : 화가를 낮잡아 부

르는 말

17. ② ①베 짜는 일은 마땅히 여종에게 묻는 것이 옳다. 어떤 일이건 그 분야의 전문가에게 묻

는 것이 당연하다. ②직책은 다하지 못하면서 자리만 차지하고 녹을 먹음 ③공자가 구멍 

뚫린 구술에 실을 꿰지 못해 쩔쩔매는 것을 본 아낙네가 개미 허리에 실을 매어서 힘들
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이지 않고 꿰어 주었다. 무슨 일에나 그 분야의 전문가가 있다. ④밭 가는 일은 마땅히 

남자 종에게 묻는 것이 옳다. ①의 뜻과 상통

18. ③ ①조사 ∼의 의 무분별한 사용은 일본식 어투이다. ② ∼이 ∼되다 의 무분별한 피

동형 문체도 일본식 어투이다. ④사물 주어의 의인적 용법으로서, 번역투의 서구식 문장이

다.

19. ① ①춘향가에서 춘향이 자신의 신세를 한탄하는 부분으로, 이러한 슬픈 대목 은 느린 

박자 진양조  리듬이 적당하다. 이 때의 곡조는 대개 가장 슬프고 처절한 느낌의 여

상적 멜로디인 계면조를 사용한다.

20. ① 서술어가 본용언과 보조 용언으로 나뉘어 있을 때, 높임 형태소는 언제나 뒤의 보조 용

언에만 쓰인다.

英  語

 1. ③ archeology 고고학; artifact 공예품, 유물; invalid 병약한, 가치 없는, 무효의; anachronistic 

시대착오적인; specious 외양만의

해설 : 진짜 유물을 가질 때 지성만이 아닌 감성을 관계시킨다고 했으므로, 강연만을 통

해 배울 때는 지성만을 배운다는 말. 지성과 관련된 것은 추상적인 것이다.

 2. ① perfunctory 형식적인, 피상적인=superficial; inspection 검사, 점검;

permeable 침투할 수 있는; faulty 결점이 있는, 불완전한; guileless 정직한, 솔직한

 3. ③ alleviate (고통) 덜어주다=relieve; aggravate 악화시키다; lighten 밝게 비추다

 4. ① recant=disavow 철회하다; sworn swear '맹세하다‘의 PP; testimony 증언, 고백; captor

체포한 사람; convince 확신시키다; applaud 절찬하다; bolster 지지하다; reproach 꾸짖다

 5. ① forgery 위조; catch up with 따라가다; the end of the rope[road] 최종 결과

 6. ③ 해설 : 일반 분사 구문의 의미상 주어는 주절의 주어이다.

① Mt. Tobong can be seen→we can see : Mt. Tobong 도봉산이 북쪽을 쳐다볼 수 없다.

② Left alone...→When she was left alone... : 그녀의 걱정이 홀로 남겨질 (Left alone)

수 없다.
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④ After driving all day→After one drove all day : the motel이 하루 종일 운전할 수 

없다.

 7. ③ (know) : 사역동사 let의 목적격 보어이므로 원형부정사가 된다.

 8. ② (resistant) are resisting으로 사용하면 ‘표본들이 저항하고 있다’는 의미가 되어 의미가 

통하지 않는다. resistant '저항력이 있는‘으로 바꾸어야 의미가 통한다.

alter 바꾸다; genetic 유전의; composition 구성; specimen 표본; resisting 저항하고 있는

 9. ③ spouse 배우자 중 한 명; intertwine 서로 얽다

해설 : each other, one another‘서로서로’는 부사 같지만 대명사이다. 따라서 타동사나 전

치사의 목적어가 되어야 한다. 부부 두 사람 중 한사람은 one, 나머지 하나는 the 

other.

10. ② hitherto 지금까지; warfare 전쟁; unrestricted 제한되지 않은

해석 : 내가 생각하건 데 분명하게 여겨질 것은 이미 지금까지 이해되어진 바와 같은 의

미의 승리를 할 가능성은 양쪽 다 없다. 만일 과학적 전쟁이 제한 없이 계속된다면, 다

음 전쟁은 어떤 생존자도 남기지 않을 것이다. 따라서 인류 앞에 있는 가능성들은 다

음과 같다: 협상에 의한 평화냐 혹은 모두 죽음으로써 생기는 평화인가.

해설 : 다음 전쟁은 생존자를 남기지 않는다는 것에 착안할 것.

11. ④ relief 안심; arty 미술가인 체하는; amusement 오락; delight 기쁨

12. ② leave no stone unturned 모든 수단을 다해 보다

해설 : The police는 복수로 취급한다. promise는 부정사를 목적어로 취하는 동사이다.  

mean은 ‘means'(단수, 복수 취급) 형태가 되어야 수단이라는 의미.

13. ① heavenly bodies 천체; apparently 외관상으로, 분명히; expand 확장하다, 팽창하다; 

galaxy 은하계

해석 : 우리는 오랜 동안 천체가 움직인다는 것, 즉 공간 속에서 움직이지 않는 것은 없

다는 것을 알았다. 하지만 몇 십 년 전에서야 비로소 우리 우주가 분명히 팽창하고 있

다는 것을 알기 시작했다. 은하수에 가장 가까이 있는 은하계를 제외한 모든 은하계들

은 서로로부터 신속하게 멀어지고 있다. 은하계가 우리로부터 멀면 멀수록, 그들은 더 

빨리 여행하는 것처럼 보인다.

14. ② marine 바다의; immediate 즉각적인, 가장 가까운; seal 바다표범; oil spill 기름 유출

해설 : not only―also로 보아 ⓐ→ⓓ가 된다. ⓑ는 장기적 영향의 구체적 예이므로 ⓓ 

다음에 온다. ⓒ는 일반적 진술을 담고 있는 주제문으로 제일 앞에 올 가능성이 높다.
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15. ④ khaki pants 카키색 바지; short-sleeved shirt 짧은 소매 셔츠; constituent 선거구민; 

cut[make] a pretty[fine] figure 멋져 보이다

해석 : 선거 운동 동안에 나는 가능한 가장 편안한 의복―카키색 바지, 짧은 소매 셔츠, 

하이킹용 장화를 착용하고 1,000 마일 이상을 걸었다. 상원에 선출된 후 내가 임의롭게 

입었을 때 선거구민이 보다 편하게 말을 걸어온다는 것을 알았다. 그래서 고향에 갈 

때 계속 그 선거 운동 “유니폼”을 입었다.      

    나의 재선거 기간인 올해 초에 키가 크고, 풍채가 있는 멋진 선거 사무장과 어떤 도

시에 갔다. 우리는 내 친구인 어느 변호사 사무실을 방문했다. 그가 없어서 그 직원들

과 담소를 나누었다.      

    후에 그 변호사는 돌아와서 비서에게 상원의원에 대해 어떻게 생각했는가를 물었다

고 말했다. “아, 매우 멋지고 잘생겼어요. 난 꼭 그 사람에게 표를 던질거예요.” 그녀는 

말했다. “그런데 장화에 카키색 옷을 입은 사람은 누구예요?” 

해설 : 그녀는 선거 사무장을 상원의원으로 잘못 알았다. 그래서 진짜 상원의원인 간편한 

옷을 입은 사람이 누구냐고 묻고 있다.

16. ③ desertification 사막화; arid 메마른, 불모의 ; rangeland 방목지; reinforce 강화하다; 

trigger방아쇠, 야기하다; over-grazing 과다하게 풀을 먹는; plant cover 초목지대; erode 

침식하다, 부식하다; fertility 비옥함; perennial 다년생 식물(의); annuals 일년생 식물; 

re-sow 다시 씨뿌리다; drought 가뭄; initial 처음의

[해석] 메마른 방목지의 사막화는 일단 심각한 과다 방목에 의해 야기되어지면 자기 강

화적인 과정이다. 초목 지대의 감소는 바람과 비가 토양을 침식하게 한다. 그 결과 그 

토양은 비옥함과 물을 담을 수 있는 능력을 상실한다. 그 다음해에 더 적은 식물만이 

생산되고, 만일 가축이나 염소 떼가 줄어들지 않는다면, 이 식물들은 보다 심하게 지

나치게 뜯어 먹힌다. 다년생 식물들이 지하수면에 이르는데 필요한 커다란 뿌리 체제

를 지탱할 수 없으므로, 초목 지대는 더 축소된다. 일년생 식물들은 자신들의 씨를 다

시 뿌릴 충분한 씨들을 만들어낼 수 없다. 가뭄이나 방목의 상당한 증가는 초목 지대

에서의 처음의 심각한 축소를 촉진하다.

17. ③ uncongenial 마음이 맞지 않는; grinding 힘드는; cultivate 양성하다, 계발하다; 

prosperity 번영; community 공동 사회; to one's hearts' content 마음껏

[해석] 가장 마음에 들지 않는 일에서도 어쨌든 생존하기 위해 열심히 일하는 사람은 부

자가 되고 성공한다. 그리고 즐기는 법을 알기만 한다면 그를 행복하게 해 줄 수 있

는 모든 조건들을 갖는다. 반면에 그것들을 충분히 즐기는 법을 아는 사람은 행복을 

계발할 여가도 거의 없이 힘든 빈곤 속에 산다. 이 세기의 문제들 중 하나는 자신과 

공동 사회의 번영을 위하여 열심히 일하면서도, 여유를 가지고 마음껏 나태의 기쁨을 

즐길 사람들을 훈련하는 것이다. 
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18. ① 19. ③ 20. ④

dawn 새벽, 시작; exaggerate 과장하다; pose 괴롭히다, 제기하다; understate 낮추어 말하다; 

resilience 탄력, 회복력;  naysayer 부정주의자(습관적으로 부정적이거나 비관적인 표현을 하는 

사람); abolish 폐지하다; defensive 방어적인, 수세의; dirtier 더 더러운; moribund 죽어가는; oil 

spill 기름 유출; desertification 사막화; pole 극지방; alarm 경보; bureaucrat 관료; irrelevant 부적

절한; disruption 붕괴, 혼란; sophisticated 복잡한; economic security 경제적 보호; prepare for 

대비하다; ecocatastrophe 생태적 재앙; come to pass (사건) 일어나다

韓國史

 1. ③ 제가(諸加) 회의도 공통점, 소 발굽으로 길흉을 점치는 풍습이 우제점법 옛 표현이 데릴

사위제도인 서옥제는 지배층의 혼인 습관

 2. ③ 5세기 장수왕의 남하정책을 보여준다. ①④는 7세기, ②는 웅진(공주)

 3. ① 신문왕, 녹읍을 폐지하고 관료전 지급

 4. ③ 정혜공주묘는 고구려의 영향을 받은 굴식 돌방 무덤, 

 5. ② ① 사정부 - 어사대, ③ 상수리 - 기인, ④ 태학 - 국학

 6. ② ①과 ④가 바뀜, ③ 단군신화는 없다.

 7. ④ 지눌의 조계종은 최씨 무신정권의 정책적 후원을 받았다.

 8. ② 거란 방비(광군), 여진 방비(별무반), 몽고와 항쟁(삼별초), 익군은 고려 말 왜구 침입에 

대비하여 지방 농민으로 조직

 9. ④ 향촌 자치를 어느 정도 허용(유향소)하면서도 중앙 집권을 강화

10. ① 양인 개병제가 원칙이지만 예비군인 잡색군과 정규군인 속오군에 편제

11. ③ 세도 정치의 기반이 비변사

12. ① 특산물(공물, 貢物) 대납 상인, 대동미 징수와는 관계없다.
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13. ② ① 산림을 불인정,  ③ 온건한 인사를 주로 등용하는 완론(緩論) 탕평서원은 붕당 정치의 

뿌리, ½ 정도를 정리

14. ④ 내적(內的)으로는 대립, 외적(外的)으로 반외세적 성격만 공통점

15. ③ 홍범 14조의 내용(갑오 개혁 2차)

16. ① 1차 한일협약 - 2차 한일협약(을사조약) - 정미 7조약 - 국권 강탈

17. ④ ① 미국에 설치, ② 한일 관계 사례집 간행  ④ 봉오동․청산리와 무관

18. ② ② 는 만주 사변(1931) 이후

19. ① 1948년 4월 평양에서 열림, 1948년 5․10 남한 총선거 실시

20. ④ 국가보안법은 1948년 11월 20일에 제정(이승만 정부)

        ① 1948년  4월   ② 1947년   ③ 1946년 5월    ④ 1948년 10월

憲  法

 1. ① 재외국민의 보호는 제2조 2항에 규정되어 있다.

 2. ④ 정부, 관리 및 기업체라는 세가지 개념요소 중 ‘관리’라는 용어는 적어도 구성요건의 개

념으로서는 그 의미가 지나치게 추상적이고 광범위하다(95. 9. 28. 93헌바50).

 3. ③ ① 정치적 과오는 탄핵사유가 아니다. ② 헌법에는 규정되어 있지 않고 검찰청법 제37조

에 규정되어 있다. ④ 탄핵소추가 의결되어야 그 권한행사가 정지된다(제65조 제3항).

 4. ③ 환경보전책무를 위한 정책을 수행하는데 있어서 일반적으로 환경법의 4대원칙을 드는 경

우 ⅰ) 사전배려의 원칙(환경정책기본법 제1), ⅱ) 원인자 책임(부담)의 원칙(동법 제7), 

ⅲ) 존속보장의 원칙(동법 제24), ⅳ) 협동의 원칙(동법 제4∙제5∙제6)을 들고 있다. 그

외에 ⅴ) 공동부담의 원칙을 들기도 한다.

 5. ④ 제3차 헌법개정의 내용이다.
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 6. ④ 대체정당의 설립이 금지되고 해산된 정당에 속한 국회의원은 의원직을 상실한다(다수설).

 7. ③ 1주(국회법 제5조의 2 제2항 제2호).

 8. ④ 우리 헌법상 의원내각제적 요소 : ㉠㉡㉢㉤㉥

 9. ④ ① 사법연수원장 - 대법원장이 보한다. ② 중앙선거관리위원회위원장 - 호선 ③ 대법원

장과 대법관이 아닌 법관 - 대법관회의의 동의를 얻어 대법원장이 임명 

10. ② 예술비평은 언론의 자유에 의해서 보호된다.

11. ③ 비례대표국회의원도 1천 500만 원을 기탁하여야 하며, 후보자명부에 올라가 있는 후보자 

중 한 명이라도 당선되면 기탁금에서 비용을 공제한 나머지 금액을 반환한다.

12. ② 헌법개정 한계긍정설의 논거이다.

13. ③ 인간다운 생활권에 대한 언급은 없다.

14. ④ ① R. Smend는 사실과 규범의 상호연관성을 강조하여 공감대적 가치로부터 헌법이 도

출된다고 한다. ② 법실증주의는 헌법개정의 무한계설을 지지한다. ③ 국민의 국가에 대

한 지위이론은 G. Jellinek의 이론이다.

15. ② 무죄추정의 법리는 묵비권과 같은 것에 속하나 우리 헌법은 이를 재판청구권과 관련지어 

규정하고 있다.

16. ③ ㉠ 국회법 제73조 1항, ㉡ 헌법 제49조 1항, ㉣ 헌법 제47조 2항, ㉤ 법률안재의결(헌법 

제53 ④), 헌법개정의 의결(동법 제130 ①), 계엄해제의 요구(동법 제77조 ⑤), 국회의원

의 제명(동법 제64 ③), 해임건의(동법 제63 ②), 탄핵소추의결(동법 제65 ②), ㉥ 헌법 제

54조 2항, ㉦ 헌법 제57조

17. ④ 미국의 ‘역평등’의 이론은 경제∙사회적 약자에 대한 우선적 처우로서 특별보호하여 실질

적 평등을 실현시키고자 하는 것으로, 여기에서 실질적 평등을 실현하기 위한 우선적 조

치가 합리적 차별을 벗어나 다수의 권리를 침해하는 경우 이를 역차별이라 한다. 여기서 

그 역차별에 의한 평등권침해가 문제될 수 있다.

18. ① 헌법 제37조 제2항의 일반적 법률유보에 의한 대상으로 모든 기본권이 해당한다는 학설

이 통설의 입장이다.
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19. ④ (나) 변호사강제주의가 적용되는 것은 탄핵심판과 헌법소원심판이다. (라) 재판부는 재판

관 7인 이상의 출석으로 사건을 심리한다(헌법재판소법 제23조 1항).

20. ① 소송계류 중인 자로 보석 또는 구속집행정지처분을 받고 석방된 사람을 출국금지할 수 

있다는 법무부규칙은 출입국관리법에 근거하지 않은 내부사무규칙에 불과하다. 따라서 

법무부가 보석으로 풀려난 자에 출국을 금지한 조처는 신체의 자유를 부당하게 제한한 

조치이므로 이를 취소하여야 한다는 대법원판결이 있다.

行 政法

 1. ③ 종전 토지수용법은 사업인정 후에 반드시 협의를 거치도록 의무규정으로 하였으나, 현행 

토지보상법은 사업인정 전에 협의를 거친 경우로서 토지․물건의 조서에 변동이 없을 때

에는 생략할 수 있도록 하였다. 다만 이 경우에도 사업시행자 또는 토지소유자 및 관계

인이 협의를 요구한 때에는 협의를 거쳐야 한다(토지보상법 제26조 제2항).

 2. ① 명단의 공표는 실체적 관련성이 없는 사유로 인하여 명단을 공표해서는 안되며(부당결부

금지의 원칙), 또한 명단의 공개에도 필요한 최소한도에 그쳐야 한다(비례의 원칙).

    

 3. ① 행정조사는 행정상 즉시강제와 달리 반드시 시간적으로 급박성이 필요한 것은 아니다.

 4. ② 국가의 철도운행사업은 국가가 공권력의 행사로서 하는 것이 아니고 사경제적 작용이라 

할 것이므로, 이로 인한 사고에 공무원이 간여하였다고 하더라도 국가배상법을 적용할 

것이 아니고 일반 민법의 규정에 따라야 한다(대판 1999. 6. 22, 99다7008)

 5.  ② 한국방송공사, 한국교육방송공사, 한국산업은행, 중소기업은행, 한국수출입은행 등은 공기

업이지만, 정부투자기본관리기본법의 적용을 받지 않는다(제2조 제2항). ③ 특별회계에 

의하여 정부가 운영하는 사업은 따로 법률이 정하는 바에 의하여 기업회계의 원칙에 의

하여 계리 할 수 있다(예산회계법 제10조).

  

 6. ④ 행정처분의 상대방이 아닌 제3자라도 처분이 있은 날로부터 180일을 경과하면 행정심판

청구를 제기하지 못하는 것이 원칙이다. 다만 판례는 청구기간을 지킬 수 없는 특별한 

사정이 있을 때에는 제척기간의 적용을 배제된다고 한다(대판 1992. 7. 28, 91누12844)

 7. ② 행정사법의 행정작용은 그 자체로서 사법작용이므로, 그 관한 법적 분쟁을 특별한 규정

이 없는 한 민사소송에 의하여 해결하여야 한다(판례)
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 8. ① 집행명령은 국민의 권리의무에 관한 새로운 입법사항을 정할 수 없으나, 법률을 집행하

는 한도에서 어느 정도 실체적 규율도 가능하다. 

 9. ④ 판례는 강학상 확약에 불과하고 행정처분은 아니라고 하였다(대판 1995. 1. 20, 94누6529) 

10. ① 행정청의 공적인 견해표명은 명시적인 경우뿐만 아니라 묵시적인 경우에도 가능하다.

  

11. ③ 행정절차법은 상대방의 귀책사유가 없는 경우 수익적 행정행위의 철회로 인한 손실을 보

상을 해야한다는 규정을 두고 있지 않다. 

   

12. ① 공물의 범위결정은 공물에 대한 소유권을 결정하는 것이 아니라, 공물의 구체적인 범위

를 확정하는 확인행위이고 물적 행정행위로서의 성질을 가진다. 

 

13. ④ 지방자치법은 지방자치단체장이 기간 내에 이행명령을 이행하지 않을 경우에는 감독관청

이 당해 지방자치단체의 비용으로 대집행을 할 수 있다고 규정하고 있다(지방자치법 제 

157조의 2 제2항). 

14. ② 액화석유가스의안전및사업관리법 제7조 제2항에 의한 사업양수에 의한 지위승계신고를 

수리하는 행위를 행정처분으로 보았다(대판 1993. 6. 8, 91누11544). ① 대판 1995. 4. 28, 

95누627, ③ 대판 1995. 11. 21, 95누9099, ④ 대판 1999. 11. 26, 99부3 

15. ④ 재심청구에 있어서는 재심원고는 인용판결에 의하여 권리 또는 이익을 침해받은 3자이

고, 재심피고는 확정판결에 나타난 원고와 피고를 공동피고로 하여야 한다.

   

16. ③ 학문상 허가는 질서유지를 위하여 예방적으로 금지하였다가 개인의 자연적 자유를 회복

시켜주는 행위라면, 예외적 승인은 유해하기 때문에 본래 법이 억제적으로 금지하였다가 

예외적으로 허용하는 것이다. 우리나라에서 인정여부에 대하여 논란에 있으나 독일에는 

이의 구별이 통설적 견해이다. ①, ②, ④ 모두 예외적 승인이다. 그러나  ③은 학문상 허

가에 해당한다.

  

17. ② 헌법 제23조 제3항은 반드시 법률로 정하도록 규정하고 있다.

18. ① 자기확인설의 입장에서는 공정력의 본질을 적법성의 추정으로 파악하는 결과 그 위법성

을 주장하는 자, 즉 원고에게 입증책임이 있다고 본다.

  

19. ③ 행정절차법은 행정지도를 행하는 자는 그 상대방에게 행정지도의 취지․내용 및 신분을 

밝히도록 하여 행정지도의 명확성을 기함과 동시에 행정지도실명제를 규정하고 있다(법 

제49조 제1항).

20. ② 고시가 일반적․추상적 규율의 성질을 가질 때에는 법규명령 또는 행정규칙의 성질을 갖

는다.
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行政學

1. ① 1980년대 이후 지식정보화 사회에서 OECD 국가들의 정부개혁의 방향은 과정과 관리중

심행정이 아니라 결과와 성과지향적 행정이다.

2. ② 법률 및 제도적 접근은 개체적 접근이면서 주관적 연구방법이며 비교행정론의 입장과 다

르다.

3. ④ 인간관계론은 조직의 사회기술적 측면을 중시하고 구조기술적 측면을 경시하였으며 조직

의 전체적인 현상을 설명하는데 실패하였다.

4. ② 시민참여는 문제가 발생할 경우 시민에게 책임전가현상, 민영화는 관료의 시민에 대한 

책임회피, 행정권의 강화로 인한 자율성은 무책임행태를 야기시킨다. 일몰방식의 감축은 

여타의 감축관리와는 달리 행정책임을 명확하게 확보하려는 의회가 주체가된 예산통제

방식이다. 

5. ① 만족모형은 개인적 차원의 이념이고, 합리모형은 총체적 접근방법, 최적모형은 <합리모

형 +초합리성>, 혼합모형은<합리모형+점증모형>이다. 

6. ④ 자본규모가 큰 경우 비용/편익비보다 순현재가치가 유리하다.

7. ③ 정책집행의 제 유형(접근)에 따른 평가기준이 다른데 Nakamura와 Smallwood는 <체제

유지- 관료적 기업가형>, <효과성-고전적 기술자형>으로 전개하였다. 

8. ④ F. Mosher는 소극적 대표성(배경 ->태도)과 적극적 대표성(태도->행동)으로 세분화하였

으며 대표 관료제는 내부심리적 통제이므로 내부제도적 통제의 보완책이다.

9. ③ 점수법과 요소비교법은 계량적인 평가방법이다. 

10. ④ 아이디어 창출은 조직혁신이나 제안제도이며 관리적 실효성이 높지 않다는 것이 지배적 

견해이다. 

11. ④ 국고운영에서 특정세입과 특정세출을 연계시킬 때 특정세입의 징수가 어려울 때 국정운

영에 크나큰 문제가 야기되므로 이를 연계시켜서는 안된다는 것이다. ④는 종합성의 원

칙이다. 
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12. ④ 국고채무 부담행위도 미리 예산으로서 국회의 의결을 거쳐야 하며, 그 의결 자체는 채무

부담권한만 부여받은 것이므로 지출을 하려면 세출예산으로 다시 국회의 의결을 얻어야 

한다. 

13. ④ 계속비도 예산편성에 있어서는 회계연도독립의 원칙을 지켜야하기 때문에, 2차연도부터 

매년의 연부액은 국회의 의결을 얻어야 지출할 수 있다.

14. ② Pork Barrel은 돼지구유통식 결정상황이며 선심사업인 분배정책에서 지역주민에게 환심

을 얻기 위해 관련예산심의를 엄격한 비판과 검토없이 자행하는 현상이다. 

15. ② 경력직 공무원제 선호, 중앙정부의 전략기능 축소, 현금주의회계는 고전적 행정에서의 강

조점이다

16. ③ Argyris는 인간은 미성숙 상태에서 성숙상태로 이동하며, 기계적 에너지나 생리적 에너

지보다 심리적 에너지를 충족하면서 조직과 개인의 조화를 모색하려고 한다. 그러나 조

직은 기계적 에너지를 인간은 심리적 에너지를 강조하다 보니 개인과 조직간의 악순환 

관계가 형성된다고 하였다. 

17. ③ 새로운 사업계획이 채택되면 직무의 표준화가 낮아지고(-), 직무수행의 재량성과 자의성

이 증가한다.

18. ① 최근의 정부규제는 경제적 규제의 철폐 및 완화와 사회적 규제의 합리적 강화로 전개되

고 있으며 유도계획은 거대정부론의 내용이다.

19. ② 가상조직과 유관한 내용도 있으나 설문이 제시하고 있는 것은 네트워크이다. 

20. ④ 감수성 훈련은 협조적이고 인간주의적 문화를 위한 의식구조 변화에 주력하고, 브레인스

토밍은 창의적 아이디어개발에, 사례연구는 분석능력에 주력하며 설문에 가장 적합한 훈

련은 역할연기(role playing) 이며 역지사지(易地思之)에 해당한다. 
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地方行政

 1. ③ 구역개편의 절차는 구역개편의 목표설정 →기준설정→관련 변수 검토→최선의 구역개편

안 선택의 순이다.

 2. ③ ③의 경우에는 시, 도지사가 공동으로 수립한다. 

(국토계획 및 이용에 관한 법률 제 11조 제1항 제2호)

 3. ① 짐머만은 ②,③,④외에 인사권을 자치권의 측정지표로 제시하고 있다.

 4. ② 공공을 위한 쾌적요소의 개발을 유도할 수 있는 장점을 가지는 상여 용도지역․지구제의 

내용이다.

 5. ② ②는 개발 진흥지구의 내용이다.

 6. ② 주민과 행정기관외에 제3자의 참여가 보장되는 것은 균형형참여이다.

 7. ④ 압축도시, 생태도시, 전원도시, 시범도시는 환경친화적도시로 지속가능도시 개발에 의해 

형성되는 도시이다.

 8.  ①   

 9.  ② 조례의 제정 및 개폐청구는 지방지치단체장에게 한다.

10. ①

11. ④ 오늘날의 신도시 개발은 공공기관과 민간기관의 두 주체가 상호연결되어 개발과정에서 

민간이 재원조달에 참여하거나 또는 정부가 택지조성에 참여하는 혼합개발방식이 보편화

되어 있다.

12. ③ ①,②,④외에 행정결정과정에의 주민참여기능, 주민의 의사 및 이견의 조정기능이 있고 

③은 정치적기능이다.

13. ④ 수도권역은 과밀억제권역, 자연보전권역, 성장관리권역으로 구분되어 있다.
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14. ③ 제정자치법(1949. 7. 4)에 의하면 시․읍․면에는 지방공무원만 보임하도록 되어있었으나 

현재는 국가공무원이 지방정부에 혼성배치되어 있다.

15. ③ 면허세는 도와 자치구의 보통세이다.

16. ① ②,③,④외에 조직발전(OD)은 내부 경영화 방법이고 ①외에 수익자부담원칙의 확대, 지방

공기업의 적정화, 제3섹터 방식을 통한 다원적인 재정확충은 외부경영화방법이다.

17. ② 환경오염도는 생태계의 변화가 현저하거나 현저하게 될 우려가 있는 지역을 대상으로 환

경부장관이 특별대책지역을 지정한다.

18. ① 기능별 도로에는 고속도로, 간선대로, 지구중로, 가구소로가 있고, 고속국도는 도로법상의 

도로분류에 해당한다.

19. ① 획일적 보조율의 적용으로 실제상은 재정 불균형이 심화될 우려가 있다.

20. ④ ④의 경우 다른 법률에 특별한 규정이 없으면 국무총리가 이를 조정한다.

稅  法

 1. ① 주된 납세자(제2차 납세의무의 원인이 된 납세의무를 지는 자를 말한다)의 국세에 관하

여 징수를 유예한 기간 중에 있어서는 그 국세의 제2차 납세의무자에 대하여 납부통지서 

또는 납부최고서를 발부하거나 체납처분을 하지 아니한다. 그러나 제2차 납세의무자에 

대하여 한 징수유예는 주된 납세자에 대하여 효력을 미치지 아니한다(국징통2-1-7…12). 

 2. ④ ① 징수유예를 받고자하는 납세자는 세무서장에게 문서로 신청할 수도 있고, 관할세무서

장의 직권에 의하여도 징수유예할 수 있다.

② 신고납부하는 국세로서 자진납부한 부분에 대하여 납부기한을 다시 정하여 징수유예 

할 수 없다.

③ 징수유예를 받을 수 있는 납세자 에는 원천징수의무자, 연대납세의무자, 제2차 납세

의무자 및 납세보증인이 포함된다(국징통 2-2-2…15).

 3. ① 송달불능으로 징수를 유예한 국세의 징수를 확보할 수 없다고 인정하는 때에는 그 부과

의 결정을 철회할 수 있다(국징법 16 ②). 
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 4. ③ ① 세무서장은 주소거소영업소 또는 사무소의 불명으로 인하여 납세고지서를 송달할 

수 없는 때에는 징수유예 개시일부터 30일의 기간을 정하여 징수를 유예할 수 있다.

② 부과의 결정을 철회할 수 있다.

④ 당해 납세자로부터 국세를 징수할 수 없을 뿐 아니라 제2차 납세의무자, 물적납세의

무자 등도 발견되지 아니하여 국세의 징수를 확보할 수 없다고 판단되는 때에 한하

여 부과의 철회가 가능하다.

 5. ③ 당사자간의 계약에 의하여 양도금지의 특약이 있는 재산도 압류의 대상이 된다(국징통 

3-1-7…24).

 6. ④ 과세에 관한 처분, 고지 등에 대하여 이의신청, 심사, 심판의 청구, 소송 등이 계속중인 

경우에도 그 처분이 취소될 때까지는 쟁송에 관련된 국세의 체납에 기하여 재산을 압류

할 수 있다.

 7. ② 체납처분은 재판상의 가압류 또는 가처분으로 인하여 그 집행에 영향을 받지 아니한다

(국징법 35).   

 8. ④ 유가증권이란 재산권을 표시하는 증권으로서 그 권리의 행사 또는 이전을 증권으로써 하

는 것을 말하는 것으로 재산권을 표시하는 것이 아닌 차용증서 또는 수취증권과 같은 증

거증권은 유가증권이 아니므로 채권의 압류절차에 따라 압류한다.

 9. ② 입찰보증금 또는 계약보증금은 국공채 또는 증권거래법에 의하여 증권거래소에 상장되

거나 한국증권업협회에 등록된 증권으로 이를 갈음할 수 있다(국징법 65 ③).

10. ③ ① 물적분할의 경우는 분할법인이 존속하는 것을 전제로 함으로 청산소득은 발생되지 않

는다.

④ 상법 규정에 의한 조직변경이란 회사가 청산절차 없이 다른 형태의 회사로 전환되는 

것을 말함으로, 조직변경을 하는 과정에 청산소득은 발생되지 아니함을 원칙으로 한다.

11. ② 종업원은 당해 법인과 특수관계자이고, 그 종업원에게 대여한 주택취득자금은 업무무관 

대여금에 해당된다.

12. ② 사업용고정자산의 멸실․손괴로 인한 보험차익에 한하여 일시상각이 가능하다.

13.. ③ 국고보조금에 대하여 일시상각을 하는 경우의 손금의 귀속시기는 국고보조금을 지급받은 

사업연도이다.
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14. ④ 환급은 사업장 단위로 한다. 그러므로 둘 이상의 사업장이 있는 사업자의 하나의 사업장

에서 영세율 과세표준이 발생한 경우 다른 사업장에서는 조기환급받을 수 없다.

15. ③ 조기환급신고기한 경과 후 15일내에 사업자에게 환급하여야 한다.

16. ① 공동사업에 관한 소득금액을 계산하는 때에 공동사업자는 그 공동사업에 관한 소득에 대

하여 구성원 각자가 납세의무를 부담한다.

17. ① ② 이는 납세지 결정에 관한 통칙규정이다.

③ 생활관계가 형성되는 장소는 거소가 아니라 주소이다.

④ 공무원과 내국법인의 국외사업장에 파견된 임직원은 거주기간․장소에 관계없이 항상 

거주자로 본다.

18. ② 국내에 거소를 두고 있던 개인이 출국 후 다시 입국한 경우에 생계를 같이하는 가족의 

거주지나 자산소재지 등에 비추어 그 출국목적이 명백하게 일시적인 것으로 인정되는 때

에도 그 출국한 기간도 국내에 거소를 둔 기간에 포함한다.

19. ② 해산등기일부터 계속등기일까지의 사이에 분배한 잔여재산의 분배액의 총합계액에서 해

산등기일 현재의 자기자본의 총액을 공제한 금액을 그 법인의 해산에 의한 청산소득의 

금액으로 한다.

20. ④ 청산기간 중에 생기는 각 사업연도의 소득금액이 있는 경우에는 이를 그 법인의 해당 각 

사업연도의 소득금액에 산입한다.

會 計學

 1. ④ 매출채권을 현금으로 회수하면 유동자산과 유동부채에 변동을 주지 않기 때문에 유동비

율과 순운전자본은 변동이 없다.

 2. ④ 대차대조표는 처분전이익잉여금으로 표시되고, 재무상태와 그 변동을 예측할 수 있는 화

폐적 정보만을 제공하며 자산과 부채의 평가는 역사적 원가로 표시된다.

 3. ③ 기업체이론은 사회조직 전체에 미치는 경제적 영향력 평가를 중요시한다. 자본주이론에 

의하면 지분법에 의한 투자주식의 평가와 연결재무제표의 당위성을 설명할 수 있다. 잔

여지분이론에서는 우선주배당과 채권자에 대한 이자비용을 모두 비용으로 간주한다.



- 17 -

 4. ② 은행계정조정표의 작성은 필요에 따라 수시로 작성하는 계산서로서 결산정리사항에 속하

지 않는다.

 5. ② 기초장부가액 : 200,000-{(200,000-10,000)÷5×2} = 124,000

당기감가상각비 : (124,000+50,000-15,000)÷5 = ￦31,800

 6. ④ 단기매매증권의 공정가액을 시가로 평가하는 경우에 시가는 대차대조표일 현재의 종가에 

의하여 평가하고, 대차대조표일에 거래가 없는 경우에는 직전 거래일의 종가에 의한다. 

다만 직전 거래일과 결산일 사이에 중대한 경제적 상황이 있는 경우에는 이를 적절히 

반영한 가액으로 한다.

 7. ① 매출원가 : 540,000÷(1+0.2) = 450,000

화재손실 : (80,000+400,000-450,000)-20,000 = ￦10,000

 8. ③ 계속기록법에서는 재고자산감모손실의 파악이 가능하고, 실사법은 불가능하다.

 9. ③ (980,000-30,000)-50,000 = ￦900,000

10. ② 유효이자율보다 시장이자율이 높으면 사채상환이익이 발생하고, 유효이자율법에 의하여 

사채발행차금을 상각하면 할인발행의 경우에는 이자비용이 증가하고, 할증발행의 경우에

는 감소한다. 사채발행비는 사채의 발행가액과 직접 상계하여 처리한다.

11. ② 당기의 수익과 관련 있는(대응되는) 지출로서, 미래에 지출할 것이 확실하고, 당기 수익

에서 차감하는 것이 합리적인 것으로 그 금액을 합리적으로 추정할 수 있어야 한다. 즉, 

미래의 지출원인이 당기에 발생하는 비용을 부채성 충당금으로 설정한다.

12. ② 법정적립금의 적립은 이익잉여금과 자본총액 모두 불변, 주식배당은 이익잉여금이 감소

하고 자본총액은 불변, 현금배당은 이익잉여금과 자본총액이 감소한다.

13. ④ 100,000+(100,000×3.4651) = ￦446,510

14. ① 우리나라는 자산・부채법에 의한 이연법인세제도를 채택하고 있기 때문에 수익과 비용의 
합리적인 대응이라는 관점보다 적정한 자산과 부채의 평가목적을 중요시하는 입장이다.

15. ① 2003년 기말상품 과소계상⇨매출원가 증가⇨순이익 감소

2004년 기초상품 과소계상⇨매출원가 감소⇨순이익 증가

2004년 기말잉여금은 2003년 순이익 감소액과 2004년 순이익 증가액이 상계되어 잔액에 

영향을 주지 않는다.
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16. ② 기부금, 법인세추납액은 영업외비용이며, 이자수익, 임대료, 잡수익은 영업외수익이다.

17. ③ 간접법에서는 현금의 수입과 지출이 없는 비용과 수익 및 영업활동에 의한 자산과 부채

의 변동은 순이익에 가감하고, 직접법에서는 그 내용을 주석으로 기재한다. 매도가능증권

평가손실은 자본조정항목이기 때문에 순이익에 영향을 주지 않으며, 사채할인발행차금상

각액은 순이익에 가산한다.

18. ③ 원가의 행태와 수익은 관련 범위 내에서 직선적이다.

19. ③ 재무제표의 기본전제 : 기업실체, 계속기업, 화폐평가, 회계기간

20. ② 미교부주식배당금과 미지급배당금은 대차대조표에 표시할 수 없다.

經 濟學

 1. ② 시장전체의 수요는 개인의 수요를 수평적 합으로 구하여야 한다. 

 P = 50- 2Q에서 Q=25-
1
2
P로 바꾼 다음에 10배를 곱하면 된다.

그러므로 시장전체의 수요는  Q M= 250-5P, P = 50-
1
5
Q이다. 

 2. ④ 노동을 2배, 자본도 2배 투입하면 생산량도 2배 늘어나 규모에 대한 보수가 불변이다.

 3. ③ 변동환율제도하에서 자본이동이 완전한 경우 확대재정정책과 효과를 요약하면 다음과 같

다(최초의 균형점은 E점이라고 가정).

        
IS I S

'

E'

E∘
∘

정부지출증가 → IS곡선 우측이동(E'점) (IS→IS')

           → 국제수지 흑자

            → 환율하락(평가절상)

                     → 수출감소, 수입증가

                     → IS곡선 좌측이동 (IS'→IS)

             → 원래 균형점 복귀
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 4. ② 생산물시장만 고려하는 승수모형에 화폐시장이 추가되는 LS-LM모형은 이자율상승에 따

른 소비와 투자의 감소현상이 나타나고, 노동시장이 추가되는 AD-AS모형은 물가상승에 

따른 이자율상승으로 소비와 투자가 또 다시 삭감되는 효과가 나타난다. ① 승수과정에

서 소비와 투자가 늘어나는 현상이 구입효과이다. ③ 이자율이 불변이다. ④ AS곡선의 

기울기는 기대오차가 클수록 작다.또,  AS가 수평에 가까울수록 물가상승이 작게 나타난다.

 5. ③ 총가변비용은 한계비용을 적분하면 구할 수 있다. 적분이란 함수와 횡축, 종축으로 이루

어진 면적을 의미한다. 그러므로 아래 그림에서와 같이 1
2

×28×7 = 98  이다.

        

7
Q

28

MC

MC=4Q

TVC

 6. ④ 배제가능하다는 의미는 유료라는 의미이며, 비경합적이라는 의미는 한 사람의 소비가 타 구

성원의 소비에 영향을 미치지 않는다는 의미니까 유료인터넷정보가 가장 가까운 사례이다.

 7. ② 국채매각은 본원통화를 감소시키고, 지준율 인상은 통화승수를 감소시켜 통화량을 감소

시킨다. 한편 재할인율 인상은 예금은행의 중앙은행으로부터의 대출을 감소시켜 통화량

을 감소시킨다. 

 8. ② 물가상승시에는 일반적으로 라스파이레스물가지수가 과대계산된다.

 9. ③ A 3에서 B 3으로 이동은 과거에 선택했던 A 3보다 열악한 B 3로의 이동이므로 약공준을 

위배한다.

10. ③ 완전경쟁시장의 장기공급곡선은 개별기업들의 장기공급곡선을 수평으로 합계한 것이 아

니고, 타기업의 진출입까지 고려해야만 도출되는 곡선이다.

11. ③ ⒜, ⒞는 IS곡선이 더 급경사가 되는 요인이므로 금융정책의 유효성이 낮아진다. 그리고 

⒝와 ⒠는 IS곡선이 더 완만해지므로 금융정책의 유효성이 높아진다. 그리고 ⒟의 경우

에는 LM곡선이 더 완만해지므로 금융정책의 유효성이 낮아진다.
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12. ① 리카르도의 등가정리란 정부지출재원 조달방식은 재정정책의 효과에 아무런 영향을 미칠 

수 없다는 정리로써 새고전파의 의견이다. 새케인즈 경제학자들은 사람들이 근시안적이

어서 정부의 예산적자가 미래에 어떠한 파급효과를 미치는지 이해하지 못하므로 공채발

행을 통하여 정부지출이 증가하면 이에 따라 소비가 증가한다고 본다. 즉, 재정정책은 효

과가 있다고 본다.

13. ② 
MP L
MP K

<
w
r
이므로 노동투입량은 감소, 자본투입량은 증가시켜야 한다.

14. ④ 신입사원 채용시 회사측은 입사지원자에게 외부 추천서를 제출하도록 요구하는 것은 역

선택을 없애기 위한 수단이다. 

15. ③ ① 시장전체의 수요의 가격탄력성 = 2×20% +1×30% +0.5×50% = 0.95이므로 비탄력적이다.

② 학생층들이 일반인에 비하여 수요의 가격탄력성이 크므로 소프트웨어의 가격변화에 

더 민감하다. 

③ 한교기업이 소프트웨어 가격을 조금 인상하면 총매상(수입)은 수요의 가격탄력성이 

비탄력적이므로 증가할 것이다. 

④ 한교기업이 가격차별을 실시할 경우 중고생층의 수요의 가격탄력성이 1보다 크므로 

소비자 가격을 가장 낮게 설정하는 것이 유리하다.

16. ③ 새케인즈학파의 필립스곡선은 새고전파와 같이 합리적 기대를 가정했으나, 가격의 경직

성으로 인해 단기에는 시장청산이 이루어지지 않아 우하향하다고 한다.

17. ④ 신성장이론에서는 생산요소의 질적인 개량을 통하여 경제성장이 나타난다는 점을 강조한

다. 정부는 인적자본, 기술개발에 적극적으로 보조할 필요가 있고, 특히 개별주체가 투자

하기 힘든 부분은 정부가 공급함으로써 발전에 도움을 줄 수 있다고 본다. 그런 대상은 

사회적 한계편익이 사회적 한계비용보다 큰 것들이다. 

18. ② 통화승수의 크기는 1/z+r-rz이므로 r(지불준비율)과 z(현금통화비율)을 구하면 된다.

문제지문에서 r=지불준비금/총예금=10/40=0.25(지불준비금=법정지불준비금+초과지불준비

금)이고, z=현금보유고/통화량=10/(10+40)=0.2이다. 

그러므로 통화승수는 1/(0.25+0.2-0.25×0.2)=2.5이다.

19. ② 강볼록성을 만족하는 무차별곡선은 다양성을 추구한다는 의미이다. 그러므로 극단적인 

재화조합인 (사과 3개, 배 5개)보다 (사과 4개, 배 4개)를 보다 더 선호한다.

20. ③ 생산의 외부불경제가 나타나면 일반적으로 과잉생산이 된다.
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國際法

 1. ① 보상은 국제법상 반드시 요구된다.

 2. ④ 우주조약 제4조 제1항에서 금지하고 있는 무기는 핵무기 기타 대량파괴무기뿐이며, 이에 

따라 재래식 무기의 우주상의 배치가 가능하다는 해석이 가능해진다.

 3. ② 자위권은 UN헌장 제52조에서 규정되기 이전에 일반국제법상의 고유한 권리이다. 자위권

의 고유성이 갖는 의미는 바로 이 점에 있다.

 4. ① ② 모든 회원국이 수락 ③ 회원국 3/4 다수결 ④ 회원국 2/3 다수결

 5. ④ 접수국은 아그레망을 거부할 수 있으며 거부의 사유를 접수국에 대하여 통지할 의무는 

없다.

 6. ② 국제사법법원규정 제34조는 국가만이 국제사법법원에서 사건당사자가 될 수 있다고 규정

함으로써 국가 상호간의 분쟁만이 국제사법법원의 관할하에 있음을 명백히하였다.

 7. ④ 절차문제․실질문제여부결정에도 거부권행사가 적용되므로 상임이사국 5개국을 포함한 9

개국 이상 찬성으로 의결한다.

 8. ④ ① 패널은 비공개회의가 원칙이며, 분쟁당사국이나 기타 이해당사국은 패널의 출두요청

을 받는 경우에 한해서 참석한다. ② 보고서회람 후 20일이 경과되어야 채택을 위한 논

의가 시작된다. ③ 6개월 이내에 최종보고서가 채택되도록 하고, 부득이한 경우에도 9개

월을 넘지 못하도록 하고 있다.

 9. ③ 동 개정협정에서는 환경조항과 관련하여 처벌장치 부재와 배상이나 원상회복 등 의무조

항이 빠져 있는 점이 비판되고 있다.

10. ② 조약의 국가승계원칙에는 계속성의 원칙, 백지출발의 원칙, 조약국경이동의 원칙, 양립가

능성의 원칙 등이 있다.

11. ③ ① 안보리의 결의에 따라 파견되었다. ② 특별협정은 아직 체결되지 않았다. ④ 국제연합

기 사용은 허가받지 못했다.
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12. ② 둘다 해면에 대한 권리는 인정되지 못하고, 해면은 공해로서의 지위를 가진다.

13. ② ① Kelsen은 국제법우위의 일원론자이다. ③ 의회제정법을 우선한다. ④ 우리나라는 국

제법을 국내법질서로 수용하는 방식을 채용하고 있다.

14. ④ 미승인국이 원고인 경우에는 승인을 전제로 하나 피고인 경우에는 국내법원은 승인과 관

계없이 미승인국의 재판면제나 미승인국의 국내법을 준거로 지정한 실례가 있다.

15. ① ㉠㉣㉤은 UN의 목적이다.

16. ③ 국제법에 있어 “법인의 범죄능력”이 인정되지 못하고 있기 때문에 국가의 국제책임은 민

사책임은 민사책임이 윈칙이다. 다만 오늘날 국제법 위반에 대한 법적 책임의 주체로 개

인이 등장됨에 따라 형사책임이 국제법에 부분적으로 인정되고 있을 뿐이다.

17. ② 이중국적자에 대한 외교적 보호권행사와 관련하여 국제사법재판소가 자국민과 국가간에 

진정한 결합관계가 있는 국가가 외교적 보호권을 행사할 수 있다고 판시한 사건은 노테

봄사건이다.

18. ① 하몬 독트린은 절대적 주권을 밝힌 것이다. 

19. ① 법의 일반원칙은 보충적 재판준칙이지만, 그 적용에 있어 분쟁당사국의 원용을 요구하지 

않는다.

20. ④ 조약법조약은 먼저 조약은 “용어의 통상의미에 좇아 성실하게 해석한다”고 하여 조약문

에 맞는 객관적 해석(문언주의)을 기본으로 하고, 이 목적을 위하여 다른 방법과 기준을 

보충하고 있다(제31조).


